



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.933.

Madrid.—Sábado 5 de Junio de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CONTINÚA LA OFENSIVA DE LOS ITALIANOS

Los rusos explican la evacuación de Przemysl

COMBATES DE ARTILLERÍA EN FRANCIA Y BÉLGICA

PRZEMYSL

Przemysl, objetivo parcial de las furibundas acometidas de los ejércitos austroalemanes que operan en Galitzia, no es ya una plaza fuerte. Es cuando más un punto de apoyo. Sus defensas fueron ó destruidas por el bombardeo de los sitiadores ó desarmadas por los sitiados antes de la capitulación. Además, como Przemysl era un baluarte levantado para oponerse á enemigos que llegaran del lado oriental, sus obras occidentales eran más débiles que las otras. No tiene, pues, nada de extraño que los austroalemanes, cuya superioridad en artillería es indiscutible, se hayan apoderado de la infeliz villa, consolidando así su posición, todavía muy precaria, en las márgenes del San. Los rusos llevan un mes de gigantesca batalla. Han militarizado el puerto de Arkhangel para recibir por el mismo armas y municiones de sus aliados y de América. Mas la distancia es enorme. Probablemente, aún pasarán algunas semanas antes de que el Gran Duque disponga de material suficiente. Mientras, ha de atender á la lucha en los inmensos frentes orientales—uno, el principal, desde Libau á la Besarabia, otro en el Cáucaso y un tercero en Persia—con la producción de las fábricas del Imperio. Y dicha producción, aunque muy grande, no basta para satisfacer las necesidades de los catorce ejércitos rusos.

Los austroalemanes que llegaron á las orillas del San forzaron el paso del río, entre Sieniawa y Jaroslau. En Sieniawa hallaron una región pantanosa que paralizó sus ímpetus. En Jaroslau se instalaron á lo largo de la vía férrea que sigue al Nordeste por Lubaczow y Rawaraska. Sin duda Mackensen, confiando en los progresos de los ejércitos austriacos de Polonia, creyó que podría rodear, entre el San y el Vístula, á toda la derecha del ala izquierda del Gran Duque. Pero la batalla de Opatow-Klimontow, perdida por los generales Dankl y Woirsch, salvó á los rusos del desastre que les amenazaba. En vista de ello cambió de plan. Durante los días 20 al 24 acumuló grandes masas de infantería y artillería entre Jaroslau y Przemysl. Apoyándose en el río Lubaczowka, y cubriendo con el mismo su centro y su derecha, asaltó formidablemente las posiciones rusas de Makowisko y Wietin. A la vez, las divisiones húngaras pasaban el San por Radymno. Inmediatamente comenzaron, sobre el eje del San, un movimiento envolvente por las márgenes del Wysznia. Abajo, al Sudeste de Przemysl, otro ejército austriaco atacaba el frente ruso de Hussakow-Krukienice. La maniobra debía terminar reuniéndose todas las columnas al Este de Przemysl, entre Medyka y Mosciska.

Los moscovitas, para oponerse á ello, han contraatacado al Norte y han echado á los austroalemanes de la orilla derecha del San, entre Sieniawa y Radawa. Además, han franqueado el Lubaczowka y se han apoderado de un pueblo situado en su orilla izquierda. Amenazan así, por la espalda, al centro y á la derecha enemigos.

La situación es complicadísima. Las dos líneas se incrustan la una en la otra. Es un cuerpo á cuerpo colosal de dos titanes, que se estrechan y ahogan con brazos y piernas. Las ofensivas se suceden. Disparan continuamente docenas de docenas de baterías. Las ametralladoras siegan las muchedumbres erizadas de bayonetas que avanzan contra las trincheras y reductos. Caen los hombres á docenas de miles. Cada metro de terreno origina una pugna atroz. La más pequeña ventaja cuesta ríos de sangre.

Perdido Przemysl, ¿qué harán los rusos? Al Sur tienen la barrera del Dniester, donde podrán cerrar el camino de Lemberg. Pero esta plaza no es defendida por obstáculos naturales de importancia contra las acometidas de un adversario que desemboque, por el Oeste, en la Galitzia central. Si los moscovitas no han construido líneas nuevas entre el San, Lemberg y el Dniester, deberán salir de la Galitzia y formar un nuevo frente polaco del Vístula al Bug. Lemberg quedará abandonado á su suerte. Si han ampliado y mejorado sus fortificaciones, podrá sostenerse. Mas los austriacos lo cedieron sin lucha. ¿Harán lo propio los generales del Gran Duque?

Los zeppelines han arrojado bombas sobre Ramsgate y otras localidades de las afueras de Londres, causando víctimas entre la población civil. Repetimos ahora lo dicho cuando el famoso «raid» zeppelinico contra la capital de Francia. Esos bombardeos aéreos nada significan. No es echando abajo algunas casas y matando á varios paisanos, mujeres y niños en su mayoría, como Alemania puede vencer á sus enemigos. La destrucción parcial de las fábricas de explosivos de Mannheim, realizada por 18 aviones franceses, tiene mucha más trascendencia, militar y efectiva, que todos esos «raids» aparatosos de dirigibles rígidos...

Inglaterra, encontrarán en cada agresión de esta índole argumentos magníficos para su propaganda. Decía un periódico francés que Kitchener se alegra mucho cuando sabe que las flotas aéreas germanas vuelan sobre los condados ingleses. Es probable que sea cierto. El pueblo británico no se dio cuenta, al principio, de lo que la guerra entraña para su porvenir. Creía que se trataba de una campaña por el estilo de las coloniales. Ya va cambiando de opinión. Y á los aviones y zeppelines germánicos se debe, en gran parte, dicho fenómeno.

Australia y Nueva Zelanda

El auxilio á la Metrópoli.

LONDRES, 3. La ola de reclutas de los dominios de ultramar continúa llegando sin disminuir.

El ministro de Australia declaró recientemente que 83.000 soldados han sido instruidos nada más que en Australia desde el principio de la guerra.

El primer ministro de Nueva Zelanda, en contestación á un llamamiento á las armas, que respondió brillantemente á lo que se esperaba, declara que ese Gobierno considera que ninguna tasa especial de guerra para cubrir los gastos de envíos de tropas á Europa, ni como para cubrir los gastos ordinarios es necesaria, puesto que las rentas ordinarias son sobradamente suficientes para hacer frente á todas las cargas.

La lucha en las colonias

Resumen de operaciones.

PARIS, 3. «Le Matin» publica el siguiente resumen de las operaciones realizadas por los aliados contra las colonias de los alemanes en las diversas partes del Mundo:

«Africa. En el mes de agosto, los Gobiernos francés, inglés y belga decidieron una expedición contra el Camerón.

En todas partes, el éxito ha coronado los esfuerzos hechos.

En la costa, á pesar de la resistencia tenacísima del enemigo, las fuerzas aliadas han conseguido los objetivos que se habían propuesto.

Además, el bloqueo está asegurado por los navios de guerra franceses é ingleses.

Sin embargo, cerca de la frontera del Muni se observa todavía la existencia de patrullas alemanas, lo que parece indicar que se va á hacer un contrabando muy activo por esta parte.

En el frente de tierra, las tropas del Tchad de una parte, las tropas del Africa Ecuatorial de otra—colonias de la Lobaya, de Sangha y del Gabon,—han arrojado al enemigo de sus posiciones.

Al Sur poseemos toda la región Sur de la margen izquierda del Logona; al centro, los alemanes, rechazados y arrojados de Bania y de Carnot—donde tuvo lugar un vivo encuentro y se tomaron importantes aprovisionamientos, dos ametralladoras y gran número de municiones,—de Gaza, Baturi y Bertua, hemos recuperado todos los territorios cedidos en 1911, y hemos perseguido á las tropas alemanas en el Camerón.

Las columnas de la Sangha y del Gabon han obtenido el mismo éxito al Sur, donde también hemos recuperado nuestros territorios, penetrando en los del enemigo, donde hemos alcanzado un gran éxito al Noroeste del Muni.

En el Togo ha comenzado igualmente la campaña al siguiente día de declararse la guerra.

El 3 de agosto de 1914, el gobernador del Africa occidental francesa recibió del gobernador del Togo la proposición de mantenerse en neutralidad durante todo el curso de la guerra las colonias francesas vecinas del Togo y ésta.

La misma proposición fué hecha al gobernador inglés de Costa de Oro.

Fué rechazada por ambas partes.

Las operaciones militares contra la colonia alemana fueron emprendidas simultáneamente por las tropas del Dahomey y por los contingentes ingleses de Costa de Oro.

La marcha de los aliados continuó victoriosa hasta el 25 de agosto, en cuya fecha los alemanes pidieron capitular bajo ciertas condiciones, que fueron rechazadas.

La capitulación, sin condiciones, fué el día 26. El 27, las tropas francoinglesas mandadas por un coronel francés entraban en Kamira. Otras columnas completaron al mismo tiempo la ocupación del país, tomando Sansane-Mangu y Sokoda, capitales de provincia en donde recibieron la sumisión de los jefes indígenas de estas regiones.

El botín fué el siguiente: tres ametralladoras, 1.100 fusiles, 300.000 cartuchos, 180 prisioneros europeos, etc.

En el Africa Ecuatorial, en las colonias alemanas del SO. africano, y en el Africa oriental, continúan los ingleses en su ruda campaña. También aquí han sufrido los teutones fracasos sucesivos, siendo arrojados de todas sus posiciones y experimentado grandes pérdidas.

Hoy está la Oceanía desembarazada de ale-

manes. Estos poseían en ésta parte del mundo La Nueva Guinea alemana, el archipiélago Bismarck, una parte de las islas Salomón, las Carolinas, las islas Marshall, Samoa, las Marianas... La flota australiana ha tomado posesión de la Nueva Guinea alemana y de Nueva Bretaña—la isla principal del archipiélago Bismarck.—Un contingente de Nueva Zelanda está frente á las islas Samoa. El comandante inglés ha tomado el mando de la plaza de Ania de manos del gobernador alemán, que se ha rendido y ha sido enviado como prisionero á las islas Fidji.

El «carnet» del capitán Sievert

Detalles interesantes.

PARIS, 3. La Prensa de hoy amplía con interesantes fragmentos lo publicado acerca del «carnet» del capitán Sievert. El documento comienza con fecha 10 de mayo, día siguiente del ataque francés, y termina el 20, fecha de la muerte del capitán.

Como se sabe, trataba de dar cuenta á sus jefes de que las tropas alemanas tenían delante de sí grandes efectivos, y que él sufría enormes pérdidas.

El día 10 de mayo, en efecto, dice que el batallón tiene 272 hombres, y solicita refuerzos y material, y el día 11 escribe que le es imposible ejecutar una operación nocturna por falta de los medios que pidió y no se le enviaron. Ese día el batallón es relevado, desfilando hasta el 19. En este momento vuelven á aparecer las dificultades.

«Desde luego—dice en esa fecha—las órdenes están mal dadas. Se han confundido los sectores, y mi batallón busca los emplazamientos que se le han ordenado, haciendo marchas y contramarchas bajo el fuego de la artillería francesa.

A las ocho y treinta pregunto qué sector es el que debemos relevar, y se me responde que el de la derecha, precisamente el que ya conocíamos. Pregunto si el batallón debe continuar en seguida su marcha hacia Souchez, y la respuesta es afirmativa. Llegamos á Souchez, fatigadísimos, después de una marcha muy penosa. El espectáculo es indescriptible. Vemos un espantoso montón de ruinas. Se ha confundido el Norte con el Sur. No es sobre la vertiente Norte, sino sobre la vertiente Sur, donde se encuentra la altura de Lorette, que debemos relevar ó reforzar con el batallón. No se dan más que datos muy superficiales sobre el sector.

A todas las preguntas se nos contesta: «No sabemos.» Al interesar material (sacos de arena, municiones, granadas de mano) se responde que todo el material necesario está allí. Pero no se me da ningún dato preciso sobre ello.

El batallón acabó, sin embargo, por detenerse en Ablain, pero para hallar una situación espantosa. Yo había partido poco antes con el oficial ayudante. Llovía mucho, y el camino entre Souchez y Ablain estaba impracticable y sometido á un fuego tremendo de artillería. Ablain era, como Souchez, un montón de escombros. El guía que llevábamos no sabía orientarse. Nos orientamos nosotros mismos, llegando al fin al sitio del batallón. Se pasaron las consignas á los oficiales presentes: capitán Winkler, un médico, algunos soldados de la compañía y yo. La moral era muy baja; las pérdidas, enormes, y la situación, desesperada. El médico tenía aún 70 hombres gravemente heridos, y el personal de ambulancia no comparecía. Empezaron á transportar los heridos los mismos soldados por orden mía. De pronto estalló un obús á la entrada, y la luz se apagó. No creíamos que existiesen situaciones tan terribles. Sufríamos un fuego continuado por el frente y por el flanco, y desde la vertiente de Notre Dame de Lorette se nos atacaba por la espalda.

Se nos lanzan grandes bombas, sin que podamos determinar los lugares donde se emplazan las baterías. En este infierno, los órdenes llegan confusamente y no se ejecutan más que después de mil discusiones. Se piensa en un ataque á la altura de Notre Dame de Lorette, porque, alcanzándola, batiríamos desde allí mejor á nuestros enemigos. A todo esto era imposible comer, y al cabo se nos llevaron alimentos fríos. Encender lumbre tampoco podía ser.

Los detalles continúan extensamente, insistiendo en la confusión del mando, en las penalidades, en la dureza del combate. Respecto á Lorette, dice lo siguiente: «Los franceses se han instalado con mucha solidez, y el ataque es difícilísimo. La impresión mía, que yo deseo llevar al alto mando, es la de que deberíamos renunciar definitivamente á Notre Dame de Lorette. Sería preciso también abandonar otros muchos puntos, por ejemplo, nuestra posición. Porque parece que no se piensa más que en el prestigio; mejor dicho, en la cuestión de amor propio. Es preciso, insisto, que renunciemos á la altura de Notre Dame de Lorette.»

Alemanes y yanquis

Ganar tiempo.

AMSTERDAM, 3. El Berliner Tageblatt, refiriéndose á la última nota alemana á los Estados Unidos, escribe:

«En lo que se puede juzgar por nuestra contestación, la guerra emprendida por Alemania contra el comercio enemigo por medio de submarinos no sufrirá modificación alguna hasta que Inglaterra se halle dispuesta á cesar en los procedimientos ilegales de que ella se sirve en su inspección de los buques neutrales, hasta que modifique sus puntos de vista en la cuestión del contrabando de guerra, en cuanto al empleo abusivo del pabellón neutral y en lo que se refiere á la zona de guerra en el mar del Norte.»

Después de declarar que el deseo primordial de los yanquis es el de hacer negocios, y que por tanto esperan que la guerra durará mucho tiempo todavía, dicho periódico añade: «Nuestra respuesta á la nota norteamericana compartirá la suerte de las anteriores, según todas las probabilidades.

Ella obligará á reflexionar al Gobierno de Washington. Ello exigirá tiempo. El incidente del Lusitania perderá su interés. Consideraciones más tranquilas surgirán entonces, y hasta podemos tener la esperanza de que la opinión de los neutrales será la que prevalezca.»

Situación grave.

LONDRES, 3. De Nueva York telegrafían al Daily Telegraph:

«El Gobierno de los Estados Unidos ve con pena que Berlín y Washington hayan llegado á un punto en que sus caminos se separan.

El extracto de la contestación alemana relativa al Lusitania, que facilitara el embajador norteamericano en Berlín, causó una gran decepción y además estupor.

La lectura del texto completo de dicha nota ha aumentado las primeras malas impresiones.

Ni el Presidente Wilson ni Bryan quieren hacer comentarios. Pero las otras personalidades gubernamentales muestran menos reserva, y no ocultan que la respuesta de Berlín ha creado una situación grave en las relaciones diplomáticas de ambos países.

Los que conocen al Presidente dicen que él pedirá atentamente al Gobierno de Berlín que estudie de nuevo los puntos específicos tratados en la nota relativa al «Lusitania», y que dé á Washington una contestación categórica.»

La opinión pública.

NUEVA YORK, 3. La entereza en la actitud del Presidente Wilson de tensión con Alemania es tanto mayor, cuanto que la opinión pública de todos los Estados Unidos está á su lado.

La nota alemana es considerada por unos como injuriosa, por otros como insuficiente y por todos como inaceptable.

Los más tímidos se circunscriben á pedir que Alemania se allane á comprender el sentimiento de la indignación justiciera del pueblo norteamericano.

Se preguntan si ella podrá hacerlo, y en caso de poder, si querrá hacerlo.

La paz ó la guerra, todo depende de eso.

Italia y Austria

Efectos de un bombardeo.

ROMA, 3. (Oficial.) Nuestros navios, que han regresado hoy de su servicio de exploración, informan que veinticuatro horas después del bombardeo de Monfalcone, efectuado el 31 de mayo por nuestros destroyers, se veía aún elevarse de Portobuso una nube de humo, y de Monfalcone grandes llamaradas.

Llegada de movilizados.

MILAN, 3. Numerosos trenes, trayendo movilizados, han llegado de Francia.

Las locomotoras y los coches vienen engalanados con ramas y banderas.

Los reclutas entonan la Marsellesa y el himno de Mameli.

Italia y Alemania.

ROMA, 3. La situación en Alemania, en lo referente á su declaración de guerra á Italia, será arreglada dentro de pocos días.

Consejo de guerra.

GINEBRA, 3. Se ha celebrado un Consejo bajo la presidencia del Archiducado Federico, asistiendo el general Conrado von Hotzendorf, jefe de Estado Mayor, el general von Krobatin, ministro de la Guerra, y el general von Hoefler, subjefe de Estado Mayor.

Discutieron una carta del general von Hindenburg, que había llevado un coronel alemán.

Funcionarios á la guerra.

GINEBRA, 3. Comunican de Vilna, que el 35 por 100 de los funcionarios de la Policía y de Aduanas ha sido llamado á filas.

¡Hasta la República de San Marino!

GINEBRA, 3. La República de San Marino estudia actualmente el asunto de saber si debe permanecer neutral ó si debe declarar la guerra á Alemania y Austria.

Esta pequeña República, que tiene 87 kilómetros cuadrados y 10.500 habitantes, está situada en una montaña elevada, domina el Adriático y si permanece neutral los aviadores austriacos pueden servirse de ella como punto de apoyo.

Ofensiva en Trieste.

ROMA, 3. En el frente Este, hacia Pontebba y Pontanel (Carniola), la artillería italiana ha bombardeado las posiciones austriacas de Malborghetto, que domina la importante bifurcación de Tarvis.

Otro duelo de artillería está entablado con la fortaleza de Tolmino, en el valle Isonzo.

El bombardeo del grupo fortificado de Goritz ha comenzado.

Uno de los fuertes ha sido destruido.

Más al Sur, la infantería italiana está en acción contra Montfalcone, y su línea de ataque corresponde exactamente á la del plan de Bonaparte, en el mismo país, hace más de un siglo.

El fuerte de Belvedere.

ROMA, 3. La artillería italiana ha destruido el fuerte de Belvedere, en los Alpes.

El hecho es muy importante, y demuestra que los fuertes, aun blindados, no resisten al fuego de la artillería moderna.

Transporte alemán á pique

En el mar de Mármara.

LONDRES, 4. El Almirantazgo comunicó que el transporte echado á pique ayer en el mar de Mármara por un submarino inglés era alemán y no turco, ignorándose si llevaba tropas á bordo.

Lo ocurrido en Przemysl

Declaración oficial rusa.

PETROGRADO, 4. (Oficial.) Por causa de necesidades estratégicas, las fuerzas rusas han abandonado los frentes Norte y Oeste de la plaza de Przemysl, concentrándose al Este de la ciudad.

Rusia y España

El régimen de la zona española en Marruecos.

PETROGRADO, 4. El Emperador ha autorizado al ministro de Negocios Extranjeros para hacer al Gobierno español las declaraciones referentes á la abrogación en la zona española de Marruecos del régimen de capitulaciones, y extendiendo á dicha zona todos los Tratados y Convenios vigentes entre Rusia y España.

La preocupación alemana

Opiniones americanas.

NUEVA YORK, 4. Algunos diarios americanos aseguran que Alemania está más preocupada actualmente en asegurar para el invierno los aprovisionamientos de uniformes militares que por la pretendida falta de artículos alimenticios.

Los exportadores americanos predicen que si la guerra continúa el próximo invierno serán grandes las dificultades con que los alemanes tropiecen para proporcionar vestidos de abrigo á sus soldados.

Las operaciones en el San

Tendrán importancia.

LONDRES, 4. Telegrafían de Petrogrado al Morning Post que las operaciones sobre el río San tendrán en los días próximos una importancia superior á los anteriores.

La situación del ejército del general Mackensen sobre la orilla derecha del San es tal, que si no obtiene ahora un gran éxito, tendrá que abandonar sus posiciones en corto plazo.

Italia y Austria

Siguen las escaramuzas en las fronteras.

ROMA, 4. (Oficial.) A lo largo de la frontera se han registrado combates preparatorios ó escaramuzas, todos ellos favorables á nuestras armas.

Merece también señalarse la prosecución favorable de nuestra ofensiva en las rocas escarpadas de la orilla derecha del Isonzo y en el valle del mismo nombre, donde los austriacos están fuertemente atrincherados con artillería pesada.

En Carnia, las austriacos atacan estérilmente y son rechazados contra nuestros destacamentos alpinos, cerca del desfiladero de Monte Croce.

Movimientos militares

En Bélgica.

AMSTERDAM, 4. Según telegramas de Maestrich, se señala el paso por Lieja de numerosas tropas alemanas.

También dicen que los alemanes activan la construcción de una línea férrea que partirá de Aquisgran.

En Constantinopla

Órdenes militares.

MILAN, 4. Telegrafían de Bucarest que, según las últimas noticias de Constantinopla, la entrada en la guerra de Italia ha transformado la capital.

La censura detiene, por orden del ministro de la Guerra, todos los telegramas procedentes de Italia.

También ha prohibido á todos los habitantes de Constantinopla que visiten los alrededores y aldeas del Bósforo y mar de Mármara sin proveerse de un pase que facilitará la autoridad militar.

Hospitales militares

En Milán.

LONDRES. 4. Noticias de Italia dicen que en Milán, además de los hospitales de la Cruz Roja, se han instalado veinte hospitales militares, unidos por un tranvía.

La navegación en el Adriático

Es peligrosa.

ATENAS. 4. El capitán de un barco griego asegura que el comandante de la flota italiana ha prohibido á todos los navios la entrada en el puerto de Bari. La navegación en el Adriático es peligrosa á causa de los submarinos.

El mismo capitán dice que en la última travesía encontró un submarino alemán, que se acercó á corta distancia. El capitán mandó izar el pabellón griego, y el submarino desapareció sin causarle ninguna molestia.

Italianos y austriacos

Duelos de artillería.

LONDRES. 4. De Chiasso dicen que en el frente oriental la artillería italiana domina ya el ferrocarril de Tarsus y que ha entablado un violento duelo de artillería entre las posiciones italianas y austriacas cerca de la posición austriaca, que es la llave de la defensa de Trieste.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARÍS. 4. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Al Este de la azucarera de Souchez, nuestras tropas, progresando hacia el pueblo de Souchez, han tomado una taberna aislada que el enemigo había fortificado y en la que hicieron unos 50 prisioneros y tomaron tres ametralladoras.

Por otra parte, hemos realizado nuevos progresos en el Laberinto. Continúan los combates de artillería en el resto del frente.»

Los rusos y la evacuación de Przemysl

Comunicado oficial.

PETROGRADO. 4. Comunicado oficial: «El día 1.º, la batalla en Galitzia continúa con el mismo encarnizamiento que en todo el frente desde el Vistula hasta la región de Nadvorna.

En la orilla izquierda del San inferior, nuestras tropas, después de un poderoso empuje, rompieron definitivamente el día 2 la dislocación enemiga, apoderándose de un sector importante y de una posición que el enemigo había fortificado en la región de Rouchnik, donde hicimos unos cuatro mil prisioneros, cañones y numerosas ametralladoras.

Nuestra ofensiva en todo el frente hasta la desembocadura del Vistoka, continúa desarrollándose con éxito.

En vista de que Przemysl, teniendo en cuenta el estado de su artillería y de sus obras de defensa, destruidas por los austriacos antes de su capitulación, fue reconocida incapaz de defenderse ella misma, el conservarla en nuestro poder sólo era posible teniendo las posiciones que rodean á la ciudad al Norte y al Oeste y nos facilitaba la lucha sobre el San.

El enemigo, habiéndose apoderado de Jaroslau y Radymno, y extendiéndose sobre la orilla derecha de ese río, el conservar dichas posiciones nos obligaba á hacer luchar nuestras tropas en un frente desigual, muy dificultoso y aumentado de 35 kilómetros, sometiéndolo, además, á las tropas de ocupación de esas posiciones á un intenso fuego concentrado de la numerosa artillería pesada enemiga.

En vista de lo cual procedimos con anticipación á desalojar de esos puntos los materiales varios que habíamos tomado á los austriacos.

Esos transportes terminados, retiramos el día 3 nuestras últimas baterías, y la noche siguiente, nuestras tropas, conforme á las órdenes recibidas, evacuaron el frente Norte y Oeste de las posiciones, rodeando dicha

ciudad, y fueron á formar al Este una posición más concentrada.

Los ataques que el enemigo pronunció entre Przemysl y el Dniester el día 1.º fueron todos rechazados.

En la región del Transdniester el enemigo, que concentró en las cercanías de la villa de Stryj fuerzas muy importantes, consiguió progresar sobre ese frente de Tisminetz y el río Stryj, sufriendo, sin embargo, grandísimas pérdidas, dejándonos durante nuestros contraataques más de mil prisioneros.

Sobre el Switza Lomnitsa el día 1.º empujamos al enemigo y sobre la Bystritza le rechazamos con éxito.

Ningún cambio en los demás sectores.»

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO. 4. Comunicado del Cáucaso: «En la dirección del litoral continúa el tiroteo.

En la dirección de Olty, un reconocimiento de nuestros exploradores tuvo gran éxito.

Nuestras tropas causaron una derrota local á los turcos, en columna, cerca del pueblo de Koskik.

En dirección al Van, y región de Decile Tchikhkitchan, nuestras tropas persiguieron á los turcos de Mangeloff y alcanzaron los pueblos de Rakoff y Zalkha, de donde, después de serio combate, rechazaron á los turcos, obligándoles á huir hacia el Sur y el Oeste.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFEL (París), 4, á las diez de la mañana.

M. Salandra ha pronunciado en el Capitolio un gran discurso, en el que ha expresado, con un lenguaje lleno de elevación, la política italiana.

El primer ministro de Italia ha manifestado que desde el 25 de julio el Gobierno de Roma había considerado el paso dado por Austria cerca de Serbia, como un acto de provocación y agresión. Ha declarado también que Alemania y Austria se habían concertado para explotar el crimen de Sarajevo y crear un pretexto.

En contestación al discurso de M. Bethmann-Hollweg, M. Salandra ha dicho:

«El mejor ejemplo del orgullo de los directores de la política alemana es la manera con que el canciller, en un discurso lleno de rabia, ha tratado al mundo político italiano.»

Hablando del porvenir, M. Salandra ha proclamado que Italia no aceptaba la sujeción de nadie.

Un inmenso clamor de indignación ha levantado á toda Italia por el solo pensamiento de que un embajador extranjero, como el Príncipe de Bülow, se pudiese entremezclar en el Gobierno y el país.

La unidad moral de Italia se ha manifestado inquebrantable, y todos quieren colaborar en el cumplimiento de los más altos destinos de la patria.

M. Salandra ve la civilización futura fundada sobre un respeto absoluto de las autonomías nacionales, y la humanidad de mañana libre de un cambio de hegemonía universal.

De Alemania y Austria

VIENA (por Pola y Barcelona), 4 (1 tarde; hora de la Europa central). Las afirmaciones de los italianos de que los buques de guerra austrohúngaros, al acercarse á las costas de Italia, han usado bandera italiana son tan ridículas, que no merecen ser desmentidas.

Las afirmaciones de los italianos de que los buques de guerra austrohúngaros, al acercarse á las costas de Italia, han usado bandera italiana, son tan ridículas, que no merecen ser desmentidas.

Comunicado oficial: «Nuestras tropas asaltaron ayer noche las posiciones rusas en el frente Norte de Przemysl y entraron hoy á las 3,30 en la parte Norte de la ciudad.»

Del Oeste y del Sur entraron nuestro décimo ejército, y sus primeras divisiones llegaron á las seis de la mañana á la plaza principal. Los ataques de las tropas austroalemanas en el sector al Norte de Stryj, continúan favorablemente. Hasta ahora en la batalla cerca de Stryj hemos hecho prisioneros á seis

oficiales y 12.170 hombres, y capturamos 14 cañones y 35 ametralladoras.

Teatro italiano de la guerra.—Los italianos continúan el bombardeo inútil de nuestras posiciones del Tirol y Carintia. Cuando las tropas enemigas entran bajo nuestro fuego, se dispersan.

En la planicie de Folgaria, cerca de Misuzania, varias compañías fueron rechazadas por patrullas mandadas por oficiales.

—El teniente aviador ruso, Sergej Kustelnicki, al hacer un vuelo de reconocimiento el 26 de mayo último, fué obligado por el cañoneo y desperfectos en su aparato á aterrizar cerca de Byszownica, al Nordeste de Skole. Al ser interrogado declaró que la conducta de Italia con Austria Hungría hay que calificarla como una ignominia inmoral y una vergüenza.

A las dos de la tarde.—Comunicado oficial. Desde las tres y treinta de la mañana está Przemysl otra vez en nuestro poder.

Las noticias de la recuperación de Przemysl fueron publicadas por ediciones especiales y despertó gran júbilo, estando todas las calles adornadas con banderas.

En las calles se reunían grupos que dedicaban al éxito de las tropas austroalemanas conmovedoras palabras.

Por la noche hubo retreta militar, á la que asistió una gran concurrencia, y se formó una procesión, que, después de hacer demostraciones patrióticas, marchó á Schoenbrunn, al castillo de Obelisk, donde, después de haber aclamado al Emperador, se disolvió.

Una segunda procesión marchó desde Praterstern al monumento de Albricht, donde hubo vivas al Emperador y á los ejércitos austroalemanos.

También junto al ministerio de la Guerra se juntó mucha gente cantando canciones patrióticas, que no se disolvió sin antes aclamar al Emperador y á los ejércitos austroalemanos.

También comunican de todas las grandes ciudades de la Monarquía que hubo entusiastas manifestaciones de júbilo.

Una aclaración

El célebre Jabón de Heno de Pravia de la Casa Gal se vende en las buenas perfumerías, farmacias y droguerías, á una peseta la pastilla grande y veinte céntimos la pastilla de muestra. Desconfíese de las imitaciones, que cuestan más baratas.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Ejercicios de tiro.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Durante toda la mañana muchas de las baterías de la plaza de Gibraltar practicaron ejercicios de tiro, utilizando para ello cañones de grueso calibre.

El «Inflexible».

El acorazado «Inflexible», después de salir del arsenal, amarró en el muelle del puerto militar, procediéndose al embarque de municiones y víveres.

Muchísimos obreros trabajan en la reparación de ligeras averías, asegurándose que dicho buque saldrá el próximo lunes para los Dardanelos.

El bloqueo del Asia Menor.

La «Gaceta Oficial» del Gobierno de Gibraltar publica un aviso en el que notifica que desde anteaer ha quedado establecido el bloqueo de la costa del Asia Menor, incluyendo la entrada de los Dardanelos y la isla de Gambo, dando un plazo hasta mañana á las doce para que los buques neutrales que se encuentran anclados en los puertos bloqueados puedan salir de ellos.

EN MADRID

En favor de los polacos

Los fondos recaudados para los polacos desde el 9 de abril hasta el 10 de mayo se componen de la manera siguiente:

Duques de Bailén, 1.000 pesetas; marquesa de Squilache, 100; condesa de Castilleja de Guzmán, 25; doña C. C., de Madrid, 20; don R. M., de Madrid, 500; D. O. Walter, de Barcelona, 25; D. A. García, de Sevilla, 30; don

J. Soria, de Sevilla, 50; D. R. Torres, de San Sebastián, 60; Sres. Luñña y Compañía, de Bilbao, 200; D. J. González, de Madrid, 50; D. A. Goya, de Algeciras, 70; D. P. Rivera, de Segovia, 25; D. O. Gómez, de Madrid, 100; D. P. Trassna, de Madrid, 100; D. P. Ballino, de Madrid, 50; D. J. Díaz, de Toledo, 200; D. S. Vidale, de Madrid, 150; don J. Calvache, de Zaragoza, 100; Anónimo, de Madrid, 300; vizcondesa de San Enrique, 100; D. Agustín Fernández de Losada, de Barcelona, 15; D. Pedro Sangro y Ros de Olano, de Madrid, 5; Anónimo, de Madrid, 5; Srtas. María, Rosa y Cristina Martínez de Irujo, 125; condesa viuda de Revillagigedo, 50; D. Policarpo García Morales, de Madrid, 25; doña Pilar García Morales, viuda de García Solís, 25; D. Luis Pons y Tusquets, de Barcelona, 100; doña Dolores Pardo, de la Coruña, 10; doña Paula Florido de Lázaro, de Madrid, 100; D. Teodoro Domínguez, de Posadas (Córdoba), 1,50; Varios donantes de Bilbao, 54,50; D. Juan Zaragüeta, de Madrid, 25; doña Isabel de Abarzueta, viuda de Cárdenas, 100; condesa de Gamazo, 15; don Pedro J. Alcorata, de Elgóibar (Guipúzcoa), 5; Mme. Ana Walzel, de Madrid, 7; D. Felipe Baños, de Madrid, 5; D. Jesús Pérez Palacios, de Villanueva de la Peña, 2; D. Francisco Lorente, de La Huelga (Almería), 2; D. D. M., de Madrid, 25; D. M. G., de Madrid, 8; marquesa de Almaguer, 500; doña Inocenta Gastón, de Madrid, 1; D. Edmundo Bentel, de Valencia, 50; capitán Roses, de Santofía, 5; D. Matías Monzón, de Alba de Tormes, 15; señora de Colomo, Madrid, 5; Ugenant aus Bilbao, 1.000; colectas hechas en Valencia, 700; ídem en la Coruña, 400; ídem en Tarragona, 630; ídem en Madrid, 540; ídem en Almería, 265; ídem en Barcelona, 1.100; ídem en Santander, 250; señorita Daysy Janer, 5; Srta. Concepción Janer, 5; marquesa de Zornoza, 5; D. Carlos Melcior Sendin, 75; capitán D. Manuel Hernández, 10; obispo de Barbastro, 15; D. Inocencio Lezami, 50; doña Terline Fabri, 40; D. Juan Romero, de Valencia, 25; D. Enrique Montesinos, de Valencia, 5; Mme. L. R., 15; Sr. Martos O'Neale, 25; D. Enrique Mongoy, de Valencia, 100; D. Pastor Albrecht, 50; condes de Casapente, 25; marquesa viuda de Esquivel, de Sevilla, 50; D. José Arnaldo Weiseberger, 250.

Todas estas cantidades arrojan un total de 10.176 pesetas, que, añadidas á lo recaudado anteriormente, ó sean 17.185, arrojan un total general de 27.361 pesetas.

La señora duquesa de Sotomayor recibe donativos para Polonia, en su casa, Miguel Angel, 17, desde las diez hasta la una, y en Cedaceros, 1, segundo piso (frente al Nuevo Club), desde las tres hasta las seis de la tarde.

El vapor Penfeld, de Brest, fué torpedeado ayer al medio día en la Mancha por un submarino, salvándose la tripulación. La tripulación fué salvada. Otro de Brest. BREST. 4. El vapor Penfeld, de Brest, fué torpedeado ayer al medio día en la Mancha por un submarino, salvándose la tripulación. La tripulación fué salvada. Otro suco. LONDRES. 4. El vapor suco Lapland Novik fué hundido ayer á 55 millas de Peterhead. La dotación, compuesta de 19 hombres y cuatro mujeres, ha sido desembarcada en Peterhead.

Przemysl

Cómo ha quedado la plaza.

PETROGRADO. 4. Según informes complementarios, los rusos, antes de evacuar Przemysl, destruyeron todas las construcciones que podían servir á la defensa de la plaza.

Vapores á pique

Uno noruego.

LONDRES. 4. Al Lloyd le telegrafian desde Stornoway que un submarino alemán ha hundido en Gallonhead, isla de Lswys, al vapor noruego Cubano.

La tripulación fué salvada.

Otro de Brest.

BREST. 4. El vapor Penfeld, de Brest, fué torpedeado ayer al medio día en la Mancha por un submarino, salvándose la tripulación.

Otro suco.

LONDRES. 4. El vapor suco Lapland Novik fué hundido ayer á 55 millas de Peterhead.

La dotación, compuesta de 19 hombres y cuatro mujeres, ha sido desembarcada en Peterhead.

En el Camerón

Operaciones de los aliados.

LONDRES. 4. Oficial: «En los operaciones efectuadas en el Camerón el día 26 de mayo, los aliados echaron al enemigo de la fuerte posición de Njok. Las pérdidas de las tropas aliadas son pequeñas.»

Ley sancionada

El nuevo Gabinete.

LONDRES. 4. La ley suprimiendo la elección obligatoria de los miembros del Parlamento que han entrado en el nuevo Gabinete fué aprobada ayer en la Cámara de los Comunes.

Esta mañana se aprobó dicha ley en la de los Lores, y ha sido sancionada inmediatamente por el Rey.

Mr. Asquith

Vuelve al frente de batalla.

LONDRES. 4. Mister Asquith ha regresado hoy á Londres. Ha visitado el frente de batalla de las tropas británicas.

Alemanes condenados

Alemanes condenados.

LONDRES. 4. El Tribunal encargado de juzgar á los súbditos alemanes Muller y Hahn, en vista de haber sido probada la culpabilidad de ambos, les ha condenado: al primero de ellos á muerte, y al segundo á siete años de trabajos forzados.

Metz y Verdun, bombardeados

Comunicado oficial.

PARÍS. 4. Comunicado de las veintitrés: «En la región Norte de Arras se prosigue la lucha y nuestros ataques progresan.

En el Norte de la azucarera de Souchez nos hemos apoderado de una trinchera enemiga y hemos hecho allí unos treinta prisioneros.

En Neuville Saint Waast una tentativa de contraataque de los alemanes ha sido contenida con granadas de mano.

En el Laberinto situado en el Sur de Neuville aún hemos ganado unos cien metros.

El enemigo, con una pieza de largo alcance y apuntando á Verdun, ha arrojado algunas granadas, que no han dado en el objetivo deseado.

Por nuestra parte, hemos bombardeado el frente Sur del campo atrinchado de Metz. Los alemanes han disparado también sobre Saint Die algunos proyectiles, que no han causado ni pérdidas ni daños materiales.»

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Hubiérase podido creer que aquel anatema envolvía la desgracia para el teniente, porque en el mismo instante una bala alcanzaba su cabeza y caía sin conocimiento al suelo, que ya empezaba á ser presa de las llamas.

III

Cuando Sebastián Gerard recobró el sentido al día siguiente, se encontró en un buen lecho en el hospital de Orán, rodeado de afectuosos cuidados, y en un tiempo relativamente corto estuvo en pie, pues ya se sabe que las heridas de la cabeza, ó son mortales ó se curan pronto.

Su salvación, que parecía milagrosa, fué en realidad una cosa muy sencilla.

Los husares, en el momento de perecer asfixiados por el humo y las llamas, habían logrado hacer saltar la puerta que les retenía prisioneros. La resistencia parecía imposible, porque el número de los árabes era muy superior al suyo; pero la necesidad de defenderse y el deseo de salvar sus vidas dieron á este puñado de hombres el valor del león. Hicieron una salida victoriosa: gran número de agresores quedaron sin vida sobre el terreno, dispersándose los demás por el desierto.

El teniente, cuando estuvo en estado de poder oírlos, supo detalles y peripecias que habían quedado oscuros é incomprensibles para él aquella noche dramática. El viejo árabe, impulsado á la traición por el doble fanatismo de raza y religión, había acogido á los franceses en su casa con la intención de sacrificarlos todos á su odio salvaje. Llamó en su ayuda á los renegados de las tribus vecinas, y su hija los había convocado allí para una misma noche.

La víspera del día en que el destacamento debía dejar la casa, aprovechando la ausencia de los oficiales, la siesta de los soldados y el descuido de los centinelas, pues éstos estaban muy lejos de sospechar ningún peligro, algunos árabes se habían introducido en la casa é inutilizado las dos trampas, y escondidos unos encima de la casa y otros en el cuarto que se había reservado el dueño de ésta, esperaban para el ataque el sueño de los husares.

Los exploradores árabes, favorecidos por el crepúsculo, se habían aproximado á los centinelas diseminados en los límites del

bosque y los habían estrangulado con lazos, sin darles tiempo de articular ni un grito. Después clavaron sus cadáveres á los troncos de las palmeras, conservando la misma actitud que tenían en vida. De ahí la sorpresa del teniente al ver que los centinelas estuviesen tan tranquilos viendo lo que pasaba.

Las precauciones estaban bien tomadas para concluir con todos los franceses que allí había; pero al despertarse, el teniente impidió se consumara y tuviera éxito trama tan infernal.

Sebastián, al dar la voz de alarma, salvó parte de su destacamento. Herido en el combate y salvado milagrosamente de la muerte, fué propuesto para el grado de capitán y caballero de la Legión de Honor. Ambas recompensas le fueron concedidas, y además una licencia para volver á Francia y restablecerse por completo al lado de su padre, que vivía en una aldea llamada Hautmont, en la provincia del Doubs.

Este pueblo de Hautmont, situado, como lo indica su nombre, en una cima que se da aires de montaña, no tiene más mérito que el de nacer á sus pies un riachuelo denominado Cusancin.

Este riachuelo, que nace entre dos rocas de granito, toma aspecto muy pintoresco á la extremidad del valle de Cusance, atravesando tres aldeas—Cusance, Guillon y Pont-les-Moulins,—y termina su corta carrera en Doubs, á dos kilómetros de Baume-les-Dames.

Cusance es una aldea muy pequeña, que se esconde como un nido entre dos colinas cubiertas de bosques.

Su existencia es sólo conocida de los banistas termales de Guillon, que van á visitar el manantial del Cusancin como una de las curiosidades del país.

En la época en que comienza esta novela, el palacio de Cusance pertenecía á un antiguo hidalgo del Franco-Condado, el general conde de Franoy, que pasaba allí su vida en compañía de su hija única.

Este pretendido palacio no era en realidad otra cosa que una casa de campo, consistente en un edificio de un solo cuerpo cuadrado, con planta baja y piso principal, cubierto su techo con grandes tejas oscuras, como lo son todas las casas de la antigua provincia del Franco-Condado.

Las dependencias, tan poco señoriales como la casa, consistían en un jardín de dos hectáreas, muy bien cuidado, adornado de hermosas flores, en toda la parte más cercana á la casa; en la parte más lejana, árboles seculares, plantados en grupos, proporcionaban frondosas sombras, y en toda su longitud estaba bañada por las cristalinas aguas del Cusancin.

El pequeño castillo y el cercado, de proporciones tan reducidas, ofrecían, sin embargo, un bonito aspecto de acuarela inglesa cuando algún rayo de sol hacía resaltar la blancura de la fachada entre las masas verdosas de los grandes árboles, poniendo en regocijo los millares de mariposas que se agitaban alrededor de los maticos multicolores del césped.

El general Felipe de Franoy tenía setenta y cinco años en el momento en que le presentamos á nuestros lectores: hubiera podido permitirse el lujo de una residen-

cia infinitamente más grandiosa, pues poseía una renta anual de sesenta mil francos; pero le gustaba vivir en la casa donde había nacido; por otra parte, la sencillez de sus gustos se acomodaba perfectamente á las pequeñas dimensiones de su casa, donde esperaba el último día de su vida. La presencia y ternura de su única hija le hacían dichoso.

Tres hermosos caballos ingleses en su cuadra y una gran cantidad de viejos vinos de Borgoña y del Jura completaban su felicidad.

El conde de Franoy, último representante de una de las más nobles y antiguas familias de la provincia, era un anciano de elevada estatura, aire marcial y temperamento sanguíneo.

Sus cabellos blancos cortados al rape y su largo bigote, también blanco, contrastaban singularmente con sus cejas negras y sus ojos vivos y brillantes como los de un joven.

La expresión habitual de su rostro ofrecía un conjunto de altanera distinción, bondad y excesiva viveza.

Se casó á los cincuenta y cinco años con una joven muy distinguida, rica y hermosa, que le había preferido á una infinidad de jovencitos insulsos; hubiera sido el hombre más feliz del mundo si, después de cinco años de matrimonio, contando entonces su pequeña Berta dos, no hubiese perdido á su compañera.

Esta pérdida la sumió en profunda desesperación, fácil de comprender é imposible de describir. Rechazó toda clase de consuelos, impotentes contra el verdadero

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

LONDRES (estación del Almirantazgo), 4 (5 tarde). Entre cuatro y cinco de la madrugada del 3 de junio 29 aviones franceses arrojaron 178 bombas y varios miles de flechas sobre el Cuartel general del Kronprinz. Muchas bombas dieron en el blanco. A los aviones se les hizo fuego desde tierra, pero todos regresaron sin novedad. Se anuncia oficialmente desde Roma que los italianos han ocupado de manera segura el monte Etna, de 8.000 pies de altura. Este es el éxito más importante de los italianos hasta la fecha, puesto que han penetrado a través de la primera y principal barrera de defensa austriaca. Los austriacos retroceden y han sido rechazados en todas partes sus violentos contraataques. Estos contraataques demuestran que los austriacos consideran seria la situación. La Agencia Reuter dice de Petrogrado que en estos momentos se tienen noticias de la batalla de Przemysl por el comunicado de hoy. Los austriacos pusieron en juego sus cañones pesados de 16 pulgadas, atacando el frente ruso en la región de los fuertes 10 a 11, quedando ambos completamente demolidos por los austriacos. Antes de rendirse Przemysl, los rusos rechazaron bastantes ataques; pero consumieron hasta el último cartucho. Los rusos cogieron 200 prisioneros y algunos cañones entre los fuertes 7 y 8. El desesperado carácter de la lucha continuó entre el Vistula y Przemysl, donde se está desarrollando de nuevo. Los rusos han obtenido algunos éxitos de importancia en el Lo-wersan, habiendo tomado varios pueblos. En uno de ellos los rusos cogieron 1.200 hombres, con 22 oficiales. Entre Przemysl y los grandes pantanos del Dniester la situación sigue estacionaria. Entre Lysianitz y Stryj los austroalemanes concentraron su artillería pesada, recibiendo grandes refuerzos, y las grandes masas de que disponían les dieron algunos éxitos. En la noche del 31 de mayo continuó la lucha hasta el día siguiente. En otros sitios del frente tuvieron los rusos algunos éxitos de menos importancia. Un comunicado alemán dice que Przemysl ha sido recobrado. Las fortificaciones del Sur de Przemysl se defendieron, pero fueron asaltadas durante la noche. Los rusos han sufrido un serio descalabro en la Galitzia, debiéndose el gran éxito alemán a la superioridad considerable de su tiro y a la cantidad de municiones. TORRE EIFFEL (París), 4 (6,30 tarde). La Prensa acoge con gran entusiasmo el discurso de Salandra. En el hay que señalar tres hechos muy importantes, dice el Echo de París: 1.º Italia hace saber a sus aliados que desde hace tiempo consideraba la Triple Alianza como rota. 2.º Que dicha Alianza se había mostrado nefasta para Italia cuando le impidió, durante la guerra con Turquía, atacar a los turcos en los puntos débiles; y 3.º y último. Que el 30 de julio de 1914, el embajador de Austria-Hungría en Roma declaró al marqués de San Giuliano que el Gobierno austriaco no podía comprometerse a dejar de anexionarse el territorio serbio. Dos días antes, el conde Berthold había hecho una declaración análoga al embajador de Italia. Por otra parte, el 30 de julio, el mismo conde de Berthold manifestó al embajador ruso la voluntad de Austria de no hacer política de conquista en Serbia. Esto constituye una nueva prueba, y de las más concluyentes, de la duplicidad austriaca. El periódico Handels Blad, de Amsterdam, publica un artículo muy interesante en que estudia la cuestión de la neutralidad de los pequeños Estados ante las amenazas continuas de Alemania. Se ocupa del rumor que circula en los centros pangermanistas de que Alemania proclamará oficialmente antes de la terminación de la guerra la anexión de Bélgica, y dice que si tal sucediera, todas las naciones pequeñas estarían a merced de Alemania. Que debe considerarse la anexión de las provincias belgas al Imperio germánico, como casus belli para Holanda. Mientras que en Francia el Parlamento continúa pacífica y regularmente el curso de sus trabajos, las Cámaras de los Estados alemanes y el Reichstag mismo no se reúnen sino rara vez. Según la Gaceta de Colonia, el Gobierno persiste en pedir terminen las sesiones de la Cámara de los Diputados, sin que se haya llegado todavía a un acuerdo. El periódico Vorwärts anuncia que el mando de la región del 5.º ejército (Posen) ha suspendido la publicación del periódico socialista, porque había publicado un artículo acerca de la nota americana, en que se critica el haber sido el Lusitania torpedeado. POLDHU, 4 (11,30 noche). (Empieza con el parte oficial francés de las tres de la tarde ya publicado.) Durante el bombardeo del Cuartel general del Kronprinz por los aviadores ingleses, dejaron caer éstos 78 bombas y algunos miles de flechas. Un extenso comunicado de Petrogrado explica claramente la toma de Przemysl por los austroalemanes, indicando que era imposible defender los fuertes, debido al mal estado en que se encontraba la artillería, y a que los fuertes habían sido destruidos por los austriacos antes de entregar éstos la plaza. Los rusos retuvieron en su poder Przemysl hasta que, posesionados en los lugares circundantes, facilitaron así la lucha en el río San. Los rusos quitaron las baterías que quedaban, y el 2 de junio se retiraron las tropas de las posiciones situadas al Noroeste de la ciudad y ocuparon al Este otras más concentradas. Continúa la lucha obstinadamente en el frente que se extiende desde el Vistula a la región de Nadworna.

—Contiene nuevos comentarios al discurso de Salandra. —La República de San Marino muestra su conformidad con Italia en la cuestión de la guerra. —El Papa está preparando un Libro Blanco, en el que hace constar las gestiones por él practicadas para mantener la paz. —Un telegrama oficial confirma que durante el raid italiano efectuado el lunes, fueron bombardeados con éxito el arsenal de Pola y los manantiales de nafta, que quedaron destruidos. —Un comunicado oficial referente a las operaciones de las tropas británicas en Mesopotamia, relata que después de haber sido dispersadas las columnas hostiles, se puso en marcha, durante la mañana del 31 de mayo, la expedición militar y naval ya anunciada; marchó contra el enemigo al Norte de Kurna. Las tropas inglesas, parte en botes y parte saltando al agua, expulsaron al enemigo de sus posiciones, cuyos cañones fueron reducidos al silencio por la artillería británica. Al medio día fueron tomadas las alturas tomadas por los turcos, quienes tuvieron muchos muertos y 250 prisioneros, perdiendo además tres cañones. El avance inglés efectuado el 1.º de junio obligó al enemigo a evacuar precipitadamente las posiciones de Bashan y Ratta. Los turcos se retiraron en lanchas y vapores, que fueron perseguidos por la flotilla inglesa. En la noche del 1.º de junio llegaron las tropas inglesas hasta lugares situados a cinco millas al Norte de la tumba de Ezras. Fue hundido un vapor turco y capturados dos embarcaciones, una de las cuales conducía tres cañones, de campaña y municiones de guerra. Los ingleses hicieron 300 prisioneros y tuvieron unas 20 bajas. La afirmación alemana de que Inglaterra ha sido sembrada de bombas, que causaron grandes daños, ha producido, por su falta de veracidad, gran hilaridad en Inglaterra. —Lloyd George presidió ayer la primera gran reunión de la Comisión de municionamiento. Hizo constar que el secreto de las victorias que ahora logran los alemanes no se debe al valor de sus soldados, sino a la organización de sus fábricas de municiones, y que ahora hay que hacer que Inglaterra sobrepase en su organización industrial, como ya sucede con el valor. —Los nuevos créditos pedidos por M. Ribot al Parlamento francés ascienden a cerca de seis mil millones de francos, y prueban cuán grande es el esfuerzo financiero de Francia y hasta qué punto llega la carga ocasionada por los gastos de la guerra.

De Alemania y Austria

NAUEN, 4 (10,55 noche; hora de la Europa central). Constantinopla, 4. Después de varios días de calma, hay que señalar dos nuevos ataques de los submarinos alemanes. El 31 de mayo, a la altura de la isla de Strato, un submarino alemán echó a pique un crucero auxiliar inglés de 12.000 toneladas. De los 800 hombres que lo tripulaban, fueron salvados 120 por el vapor inglés Spy y conducidos a la bahía de Madros. El 2 de junio otro submarino alemán torpedó, cerca de Tenedos, a un crucero de guerra inglés. Faltan detalles de la suerte corrida por el crucero. * NORDDEICH, 4 (11,20 noche; hora de la Europa central). Del teatro occidental de la guerra comunica el gran Cuartel general alemán que el castillo y el pueblo de Hooge (al Este de Ipern) han sido asaltados por los alemanes. El contraataque inglés fué rechazado sangrientamente. —En la noche de ayer llegaron a penetrar los ingleses en las posiciones alemanas al Este de Givenchy; pero fueron rechazados, con grandes pérdidas, en un contraataque. Los alemanes, que continúan en poder de la posición, se apoderaron de tres ametralladoras inglesas. —Después de una lucha accidentada se apoderaron los alemanes de la azucarera de Souchez. La lucha continúa al Este del ferrocarril de Souchez. —La artillería alemana rechazó un vigoroso ataque de los aliados, dirigido contra las trincheras de Neuville y parte Norte del mismo. Al Sur de Neuville continúa desde anoche la lucha a corta distancia. —En el bosque de Le Pretre ha terminado la lucha, habiendo recobrado los alemanes la mayor parte de las trincheras que perdieron en la lucha de días anteriores. Teatro oriental de la guerra.—La caballería alemana ha expulsado a varias divisiones rusas de las localidades Lenen y Schruppen, situadas a 60 y 70 kilómetros al Este de Libau. —En la región de Raweliany, al Oeste de Kurschany y en Sawdyniki, en la orilla del Dubissa, han fracasado los ataques de los rusos. Teatro Sudeste de la guerra.—Las tropas austroalemanas, después de un combate, han llegado a los pueblos situados al Norte de Przemysl y en dirección Nordeste a los comprendidos en la línea Bolestrasyoe-Orwic-Pocdzia-Tarzawa. —Todavía no se ha calculado el botín cogido en la toma de Przemysl. —Según relato de prisioneros rusos pertenecientes a diversas armas, en la noche del 2 al 3 de junio en que fué asaltada la fortaleza de Przemysl, los rusos llevaron a cabo un ataque general en todo el frente defendido por el general von Mackensen. Esta ofensiva fué completamente rechazada desde un principio. —Las tropas alemanas al mando del general von Marwitz han combatido a 22 kilómetros de Przemysl, en las alturas a ambos lados de Myslatyze. —Se cree que el ejército del Stryj, al Nordeste del pueblo del mismo nombre. —Comunican de Viena que los rusos evacuaron Przemysl el 3 de junio, dirigiéndose hacia el Este. —En las alturas al Sudoeste de Medyka,

y a pesar de la resistencia de la retaguardia, atacaron las tropas austroalemanas. El ejército al mando del general Bohm-Ermoli rompió al Sur la línea de defensa rusa y atacó a Miseska, de donde dista Moscisa pocos kilómetros. Numerosos rusos fueron hechos prisioneros. —Los rusos se retiran completamente ante el ejército del general von Linsingen. —En la línea del Pruth ha habido nuevas luchas, siendo rechazados los rusos con grandes pérdidas, quienes dejaron 900 prisioneros. —En la frontera del Tiro, hacia el lado occidental, no hay nada nuevo que señalar. —Al Este de Krenzbérgzaltels han conquistado las tropas austriacas dos alturas que habían fortificado a su paso los italianos. —Continúa el duelo de artillería en algunos puntos de la carretera de Karntner. Se combate en Karfreit. —El Frankfurter Zeitung recibe de Constantinopla la noticia de haber sido echado a pique por los submarinos alemanes dos cruceros ingleses. Los detalles han sido ya publicados.

EXTRANJERO EN PARÍS

UN ESPAÑOL FURIOSO

PARIS, 4. Esta noche, un individuo llamado Vicente Collar García ha herido a una señora apellidada Bezé y a su hija, y ha matado a un pariente de ambas. El autor del crimen, mecánico de oficio, es español y natural de Madrid, donde nació en el año 1869. Cometidas las agresiones, el mismo se constituyó prisionero. Ha declarado que sostenía relaciones con madame Bezé y que había querido matarla por haberle gastado 7.000 francos.

NOTICIAS DE PORTUGAL

LISBOA, 4. Los periódicos de esta capital dicen que el director del periódico socialista La Vanguardia, D. Pedro Muralha, ha sido detenido en Elvas. —El diario democrático O Povo dice que parece que el Gobierno pondrá en libertad a Machado Santos, que trasladará su residencia a Vigo. Igual medida adoptará el Gobierno con Pimenta Castro, Javier Brito y Goulard Medeiros, que eran ministros del último Gabinete.

PROVINCIAS Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 5 de junio de 1865. Ayer han corrido rumores de estar amenazado el orden público hacia Cartagena, Cataluña y Andalucía. Las noticias telegráficas recibidas de estos puntos, como de todos los demás de la Península, nada hacen temer en este sentido, por más que se sepa, y no de hoy, sino de hace mucho tiempo, que existen en varios puntos personas dispuestas a lanzarse a las vías de hecho; pero, hoy como antes, el Gobierno se cree con fuerza bastante para prevenir todo intento subversivo o para reprimirle rápidamente. * ANDALUCIA Un descarrilamiento. HUELVA. (Viernes, tarde.) En el kilómetro 110 de la línea de Zafra, cerca de la estación de Cartagena, descarriló el tren ascendente de viajeros, resultando muerto el auxiliar de la vía Juan Sales. Este, con otros individuos, trabajaba en la recomposición de la vía. Al llegar el tren, saltó un trozo de carril, alcanzando a Sales y lanzándolo dentro de la vía, donde fué arrollado por el convoy. Los viajeros que iban en el tren, así como los demás obreros ferroviarios, resultaron ilesos. A consecuencia del accidente, la circulación ha quedado interrumpida. Las obras del puerto. CADIZ. (Viernes, tarde.) La Junta de obras del puerto tiene doce millones de pesetas en papel en cartera, que no puede llevarse a las Bolsas por la crisis de la guerra. Caso de que el Banco de España no preste facilidades en forma conveniente, paralizará la construcción del puerto y otros trabajos, quedando en paro forzoso 900 hombres. Los diputados a Cortes por el distrito han marchado a Madrid para gestionar este asunto. El «C. de Elizaguirre». CADIZ. (Viernes, tarde.) El capitán del transatlántico «C. de Elizaguirre» comunica por radiograma que el miércoles 2 del corriente a mediodía se encontraba a 210 millas al Este de Aden. Las corridas de feria. ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Ha regresado de Sevilla la Comisión organizadora de las corridas de feria, que fué a Sevilla a escoger el ganado que en dichas corridas se lidiará. Se hacen grandes elogios de la buena presentación del ganado. Fiestas en Granada.—Accidentes hipicos. Concierto en el Palacio de Carlos V. GRANADA. (Viernes, noche.) Se ha inaugurado la feria de ganados, verificándose muchas transacciones. Por la tarde han estado muy animadas las carreras de caballos, habiendo concurrido los de las mejores cuadradas andaluzas.

Al saltar un obstáculo, tropezó el caballo que montaba el teniente Morales y éste fué lanzado a gran distancia. Fué recogido conmovido y con graves contusiones. Después de asistido en el Hipódromo fué trasladado en una camilla a su domicilio. También sufrió un accidente el teniente Rodríguez Vita, que resultó levemente contusionado. Esta noche hay gran animación en los paseos, donde lucen espléndidas iluminaciones. En el Palacio de Carlos V ha dado el primer concierto la Sinfónica de Barcelona, siendo muy aplaudidos el maestro director, Lamote de Grignon, y los profesores.

La huelga de Osuna.

SEVILLA. (Viernes, noche.) El alcalde del pueblo de Osuna comunica que, a la salida del trabajo de unos obreros, los huelguistas, que en su mayoría eran obreros de los caseríos próximos, los coaccionaron. La Guardia Civil detuvo a los obreros Juan Ortega, Juan Moya, José Rueda, Antonio Heredia y Manuel Gómez. También comunica que la huelga puede considerarse terminada, pues casi todos los obreros entran ya al trabajo. ¿Un crimen? Hace unos días falleció una niña de seis meses en el barrio de Triana. Entre los vecinos del citado barrio decíase que se había cometido un infanticidio. Intervino el Juzgado en el asunto, y el médico forense, al reconocer el cadáver, le apreció en el cuello una señal extraña, si bien no pudo decir de momento de qué se trataba. El Juzgado trabaja muy activamente para lograr el esclarecimiento de los hechos. El gobernador civil. El gobernador civil, Sr. Sanjurjo, ha entregado el mando al secretario, Sr. González Junguiti. Mañana marchará el Sr. Sanjurjo a Cádiz para tomar posesión del mando de la provincia.

CATALUNA

La suspensión de las Cortes. BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Veu de Catalunya, órgano de los regionalistas, contesta al requerimiento hecho por El País, desde Madrid, acerca de lo que piensan los regionalistas respecto a la suspensión de las Cortes. Desde el momento que la opinión del periódico no ofrece peligro alguno, por estar todos los partidos conformes en mantener la paz, contesta La Veu lo siguiente: «Los regionalistas, desde que se cerraron las Cortes, protestan del acto tiránico y despótico cometido por el Sr. Dato, no con el asentimiento, sino con el consejo del conde de Romanones. Sus parlamentarios protestaron del hecho, pidiendo la reapertura de las Cortes en un manifiesto que se repartió por toda España, y del que se habló con elogio, señalando todos oportunamente los perjuicios que al porvenir del problema catalán se ofrecían.» Sigue diciendo La Veu que desde sus columnas no ha suspendido ni un momento la campaña por la apertura de las Cortes, y que sus diputados y senadores, en notables conferencias, han explicado el problema catalán ante el conflicto europeo, pidiendo, para resolverlo, la apertura de las Cortes. Pide que éstas se abran, porque los regionalistas creen que todas las energías que se gastan en manifestaciones bullangueras y en tratar de la política exterior, cuando no se sabe lo que en Europa sucederá, es menos práctico y de buen sentido que dirigir la campaña a obligar al Gobierno a abrir el Parlamento. Añade que lo único cierto que por ahora se ve, es que quien sea fuerte, vencerá, y el que sea débil, morirá, y que será enorme la revolución que en la lucha económica sucederá a la paz. Dice además que España, por su situación geográfica, por la santa neutralidad que observa y ha de observar, puede aprovecharse de la guerra para robustecerse; no solamente en su valor moral, sino en sus recursos materiales, que éstos, con el patriotismo, son los que salvan a los pueblos. Termina diciendo que el Sr. Dato tiene olvidados sus deberes, le falta preparación, voluntad y fuerza, y que los regionalistas creen que siguiendo en la apatía actual España va a la perdición, y hace constar, dirigiéndose a todos los españoles, que podrían ayudarle en la campaña; que Cataluña no tiene deseo de perderse por culpa de los otros, cuando tantas veces y tan fuerte ha avisado ya el peligro. Los artículos de «Juan de Aragón». Han sido muy comentados los artículos de Juan de Aragón sobre la guerra y la neutralidad, publicados en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Algunos periódicos insertan párrafos. El Progreso lo publica íntegro con un comentario que dice que el criterio del artículo es el de todos los españoles que se sienten liberales de buena cepa. Los republicanos italianos. El jefe de un Comité de los republicanos italianos de Barcelona, organizador que fué del Congreso de Juventudes republicanas españolas é italianas, celebrado hace años en la Casa del Pueblo, ha publicado una carta dirigida al gobernador. En ella protesta de la campaña que dice hacen los carlistas contra Italia; afirma que los italianos no pueden permitirla, y que si a autoridad no interviene para evitarlo, están dispuestos a tomar cartas en el asunto y exigir el debido respeto a que, dicen, tienen derecho. Los neutralistas. El conato de manifestación neutralista de anoche en la Rambla careció en absoluto de importancia. Se limitó a un grupo de treinta jóvenes, que daban vivas a la neutralidad y mueras a Lerroux, sin que consiguieran llamar la atención del enorme público que pasaba de regreso de presenciar la procesión.

GALICIA

La crisis obrera.—Un mitin. FERROL. (Viernes, tarde.) El acuerdo del Consejo de ministros autorizando la construcción de un transatlántico no resuelve nada para conjurar la crisis actual, pues calculase que las obras no podrán comenzar antes de seis meses, tiempo necesario para estudiar los planos, hacer la petición de material, etc. Para evitar que emigren los obreros sin trabajo, hoy se celebrará un grandioso mitin con objeto de pedir al Gobierno la acometida de las siguientes obras, ya acordadas: desaparición del bajo que existe a la entrada del puerto, construcción de una escuela para hijos de obreros del arsenal, derribo del espigón que cierra la entrada de la dársena del arsenal y construcción de una Casa de Correos y Telégrafos. Después del mitin, los asistentes al mismo marcharán en manifestación al Ayuntamiento a entregar al alcalde las conclusiones referidas. Hoy cerrarán los comercios.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos. NAVARRA

La Diputación provincial de Navarra. PAMPLONA. (Viernes, tarde.) La Audiencia ha confirmado el fallo de la Diputación provincial anulando el acta de Estella y exigiendo responsabilidad por la compra de votos. La Sala, revocando el acuerdo de la Diputación, ha proclamado diputado por el distrito de Aoiz a D. Domingo Elizondo, independiente.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella. VALENCIA

El ferrocarril directo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Reunida la Diputación provincial ha acordado aprobar, ratificándole en absoluto, el convenio con el Ayuntamiento referente al ferrocarril directo, autorizando al presidente para que firme el acta definitiva. Se acordó invitar al presidente de la Diputación de Madrid para que venga a Valencia con el objeto indicado. Consecuencias de una cornada. En el hospital ha fallecido el aficionado que se arrojó al ruedo en la última novillada.

TELEGRAMA OFICIAL

TERUEL, 4. En el pueblo de Bello existe algún temor de alteración del orden por pretender vecinos roturar terrenos comunales.

SUCESOS DEL DIA

Un timo viejo. Un niño de nueve años, llamado Valentín González, que viste delantal y alpargatas negras, se venía presentando en varias casas y establecimientos contando una terrible historia. Su padre, que era barrendero, había sido atropellado hace un mes por un automóvil. A causa de las gravísimas lesiones que sufrió falleció el pobre barrendero en el Hospital Provincial. Su madre, dice el chico, está gravísima y es ciega... No hay corazón, por duro que sea, que no se ablande ante la terrible tragedia y no dé una limosna al avisado mozo. Pero la Policía, que no tiene corazón, ó lo tiene de bronce ó de peña, se enteró de la novellita que contaba el enlutado y lloroso mozo, y decidió enterarse de la certeza de tales desgracias. El chico es el instrumento de unos vagos, que le han adiestrado en este viejo timo, y que mientras hace llorar a las gentes, sacándolas unas pesetas, ellos viven tranquilos ganando un jornalito no despreciable. Ayer fué detenido Valentín, y hoy lo serán los dos socios que vivían a su costa.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen. Si con Licor del Polo te enjuagaras cuatro meses, no más, yo te aseguro que nunca mis consejos olvidaras, pues jamás de las muelas te quejaras sin llegar a gastar ni medio duro.

TERAPEUTICA NUEVA PARA LA BLENORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO Tubo sonda-FORMULA "N." PARA LAS ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO FORMULA "N." PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA PERUSCABINO Torro-FORMULA "D." Preparados especiales del Laboratorio Vidal (ORENSE) España

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de junio de 1865.

La venta de la galería de cuadros del difunto duque de Morny está produciendo una cantidad considerable.

Por un retrato de Rembrandt se han pagado 155.000 francos; por otro retrato de Velázquez, 57.000; por cinco cuadros de Meissonnier, 89.000; por uno de Hobbema, 81.000; por uno de Metzú, 50.000; por uno de Grenze, 91.500.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y otros muchos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 5 de junio de 1915.

Salte el Sol a las 4,46.

Se pone a las 19,41.

Salte la Luna a las 0,46.

Se pone a las 12,54.

SANTORAL.—Santos Mariano, Ciríaco, Nicanor, Apolonio, Doroteo, Marcelino, Faustino y Bonifacio, y Santas Zenaidas, Ciria, Valeria y Marcia, mártires.

SANTA ZENAIIDA y compañeras mártires. Esta mártir de Jesucristo y sus compañeras Ciria, Valeria y Marcia, eran naturales de la ciudad de Cesárea, en Palestina, y vivían ocupadas en ejercicios de piedad, en los primeros siglos de la Iglesia.

Descubiertas en su retiro y delatadas como cristianas al prefecto, éste las llamó inmediatamente, y después de un interrogatorio obscuro, las mandó poner en prisión e incomunicadas, para que la pena de verse solas amenguase su valor.

Luego, viendo el prefecto que ni las más pomposas ofertas ni los más crueles tormentos daban la valentía de las vírgenes, mandó que fuesen degolladas, y así se efectuó.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Autorizando a la Sociedad concesionaria de los arsenales para construir un Ferrol un buque transatlántico con destino a los servicios regulares de comunicaciones marítimas.

—Aprobando el proyecto de contrato concertado con la Sociedad Española de Construcciones Navales para la construcción de un crucero en Ferrol.

—Determinando los haberes que habrán de disfrutarse la clase de maestres de las tres especialidades.

INSTRUCCION PUBLICA.—Admitiendo a D. Manuel Bartolomé Cossío la dimisión del cargo de vocal del Patronato nacional de anormales, y nombrando para el mismo a don Francisco Bergamín.

—Creando en Santander una Escuela Normal de Maestras.

FOMENTO.—Aprobando el reglamento provisional para la aplicación de la ley de Epizootias de 18 de diciembre de 1914.

—Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Minas a D. Pedro Pérez Sánchez.

—Disponiendo se constituyan Tribunales de honor elegidos y formados por los interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles.

—Disponiendo que el Consejo forestal formule propuesta de nostergeración para el ascenso al inspector general de Montes en el caso de que el ingeniero jefe a quien corresponda dicho ascenso no reuniera las condiciones necesarias ó no gozara de prestigio general para el desempeño del cargo.

—Autorizando a la Junta de obras del puerto de Sevilla para la negociación de Obligaciones por valor de millones de pesetas para atender a las obras de la ría del Guadalquivir.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Bancos en la Moncloa.

Haciéndose eco al ministro de Fomento de los deseos formulados en la Prensa y por el público para que se coloquen algunos bancos en el paseo de la Moncloa, ha dado órdenes al director de la Granja agrícola para que se instalen aquéllos en el mayor número posible.

La Bolsa de Barcelona.

En breve se inaugurará oficialmente la Bolsa de Barcelona.

El ministro ha firmado ya los títulos de los nuevos agentes de cambio que allí han de actual, y que serán aproximadamente unos cincuenta, tres de ellos con el carácter de honorarios.

Accidente en una mina.

Según informa el ingeniero jefe de minas de Oviedo, a quien se habían pedido noticias exactas acerca del siniestro que se decía ocurrido en las explotaciones de la Sociedad Duro Felguera, el día 31 de mayo se produjo en el taller de la capa general del primer piso de la mina «Santa Bárbara», del grupo San Martín, una pequeña explosión de grisú, por la cual sufrieron quemaduras de

poca importancia ocho obreros; pero sin que se interrumpieran las labores en dicho taller más que el tiempo preciso para renovar el aire, no pudiendo precisarse la causa del accidente, y agregando que no se había dado fuego a ningún barreno y que las lámparas recogidas después estaban debidamente precintadas y en buen estado.

INSTRUCCION PÚBLICA

Institutos.

Se autoriza a D. Enrique Jiménez, catedrático numerario del Instituto de Barcelona, para que continúe al frente de su cargo, no obstante haber cumplido la edad reglamentaria.

—Por fallecimiento de D. Pedro Aliaga, catedrático numerario del Instituto de Valencia, se dan los ascensos reglamentarios a los catedráticos de los Institutos: de Pamplona, D. Pedro de la P. Juans y D. Fernando Romero; del de Valladolid, D. Manuel Labajo; del del Cardenal Cisneros, D. Fernando López Monis; del de Cádiz, D. Manuel García Noguera y D. Luis Alvarez; del de Murcia, D. Ignacio Martín; del de Barcelona, don Eduardo Raboso; del de Vitoria, D. Eduardo Velasco, y del de Málaga, D. Mariano Pérez.

Escuelas de Comercio.

Han sido nombrados profesores auxiliares de ascenso: de la Escuela de Comercio de Cádiz, D. Miguel Guillot y D. José María Salazar; de la de Bilbao, D. Francisco Pérez y D. Martín Montero, y de la de Santander, D. Gregorio T. de Iturriaga y D. Belisario Santocildes.

Primera enseñanza.

El plazo para que tomen posesión de sus escuelas los maestros nombrados recientemente en el concurso de traslado es de cuarenta y cinco días, a contar de la publicación en la «Gaceta de Madrid» de sus respectivos nombramientos.

Mundo eclesiástico

Notables fueron las novenas que en el derribado templo de Montserrat (que hace algunos años existía en la plaza de Antón Martín), se celebraban al glorioso San Antonio de Padua por su real e ilustre Congregación, y la que tanto debe, por lo mucho que trabajó por su prosperidad, al que fué contador de la misma, el conocido comerciante, ya difunto, D. Antonio Suja.

Dichos cultos también son grandiosos en la real iglesia de las Calatravas, en que la expresada Congregación se ha establecido. El presente año el santo paduano recibirá el homenaje de su Congregación con extraordinario esplendor, de la cual es hermano mayor D. Ignacio María Castelain.

ZENITRAM

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

POR LA CRUZ ROJA

FUNCION BENEFICA

Apolo.—La función benéfica organizada por la primera Comisión de la Cruz Roja Española para el sostenimiento de sus Consultorios públicos y gratuitos, se celebró ayer tarde en este coliseo con gran brillantez.

El programa era variadísimo y selecto, ofrecía grandes atractivos, y los organizadores merecen un sincero aplauso por su acierto y su buen gusto en la elección.

Interpretó con gran ajuste el recitado de la saine *Música popular* el cuadro artístico de la Sociedad Linares Rivas, y para él fueron los primeros aplausos.

Loreto Prado y Enrique Chicote, secundados por los demás compañeros del Cómic, hicieron a maravilla el primer acto del melodrama de Arniches, *La sobrina del cura*, y la concurrencia escuchó esta parte de la obra con marcado agrado y creciente interés. No hay que decir que oyeron ovaciones calurosas al caer el telón.

Con la misma complacencia escuchó el público el entremés *Los chorros del oro*, representado por la señora Toscano y el señor Simó Raso, que también cosecharon grandes aplausos al final.

A continuación, el cuadro artístico de «La Farándula» estrenó un entremés del señor Jiménez Lora, que entretuvo agradablemente a la concurrencia, si no por la finalidad del asunto, porque está bien dialogado. El Trio Marcén cantó los cuplés de «La bicicleta» y bailó muy bien un baile holandés y una danza apache, y la graciosísima tiple cómica Amalia de Isaura dijo de un modo delicioso el monólogo *Chiquitita y bonita*, de los señores Alvarez Quintero, y obtuvo una calurosa ovación.

Cantaron después el tenor Sr. Pasquini, que escuchó grandes aplausos, y la hermosa artista María Ivanis, que deleitó al público en el racconto de *Bohemia* y dijo el pregón de las flores de la zarzuela *El poeta de la vida* con mucho gusto y revelando que la música española tiene en la eminente artista italiana una intérprete que la sabe sentir y la sabe avalorar. María Ivanis fué aplaudida con gran entusiasmo.

Pepito Arriola obtuvo un triunfo con su polonesa, y los artistas de Apolo fueron aplaudidos una vez más en la interpretación del aplaudido saine de Asenjo y Torres del Alamo, *La boda de Cayetana ó una tarde en Amanié*.

Tal fué la fiesta benéfica dada ayer tarde en Apolo y que obtuvo el gran éxito que correspondía a su acertadísima organización.

EL EMPRÉSTITO

El decreto a que nos referimos en la referencia del Consejo de ministros, firmado ayer por S. M. el Rey, y por virtud del cual se autoriza al ministro de Hacienda para un empréstito de 750.000.000 de pesetas, dice así:

EXPOSICION

Señor:

La ley de Presupuestos de 26 de diciembre último autorizó al Gobierno en sus artículos 5.º y 6.º para emitir y negociar en la forma más segura, económica y conveniente para los intereses del Estado, Deuda del Estado ó del Tesoro, destinando su producto a cubrir el desnivel del Presupuesto en 21 de diciembre de 1914, y a satisfacer las atenciones del Estado para 1915, en la parte que resulten insuficientes los recursos ordinarios de su presupuesto, así como para convertir las obligaciones ya en circulación cuando los intereses del Estado lo aconsejen, en otro signo de Deuda.

Existían en circulación en 31 de diciembre de 1914 obligaciones del Tesoro negociadas para satisfacer atenciones del Presupuesto de liquidación creado por la ley de 14 de diciembre de 1912, por 237.540.000 pesetas, obligaciones que fueron renovadas en iguales condiciones al vencimiento de 1.º de julio próximo.

En el corriente año, y por real decreto de 18 de febrero de 1915, se pusieron en circulación obligaciones de igual clase por pesetas 100.000.000 para cubrir la diferencia en 31 de diciembre de 1914, entre los ingresos realizados por cuenta de los recursos presupuestados, y los pagos ejecutados durante el ejercicio, así como para atender análoga necesidad en el desarrollo del actual presupuesto, y por real orden de 11 de mayo último se hizo otra ampliación por 59.000.000 de pesetas, resultando de lo expuesto que en la actualidad existen en circulación, al vencimiento de 1.º de julio próximo, obligaciones del Tesoro por pesetas 396.540.000.

Por otra parte, la crisis económica producida en el país como consecuencia de la guerra europea, ha determinado en las rentas públicas, que venían en progresivo aumento, una sensible depresión, al propio tiempo que los gastos del presupuesto han aumentado en las cantidades indispensables para hacer frente a las necesidades que imponen las actuales circunstancias, deduciéndose de ello la necesidad de realizar alguna operación encaminada a obtener recursos con destino a las atenciones del presupuesto en ejercicio, hasta que las rentas públicas vuelvan a proporcionar ingresos suficientes, y los gastos adquieran a la vez la normalidad, ahora perturbada.

Al efecto, el Gobierno se propone no escatimar esfuerzo alguno para acelerar la consecución de ambos fines, mediante reducciones en los gastos y reformas en los tributos, que ya se hallan en parte pendientes en el Parlamento, y que se completarán oportunamente.

Ha estudiado el Gobierno detenidamente las distintas soluciones posibles para la obtención de los recursos a que se ha hecho alusión, y ha obtenido el convencimiento de que la más conveniente, tanto para los intereses del Tesoro como para los del que suscriba la operación, es la de una nueva emisión de obligaciones del Tesoro a más largos vencimientos, y consiguientemente con mayor interés que las actualmente en curso, concediendo libertad al suscriptor para que adquiera títulos de uno ó otro plazo, y dejando así que, dentro de la cifra que se proyecta, el público haga la distribución que estime preferible entre las obligaciones, con distinto vencimiento.

Dadas las condiciones que en la actualidad tienen los mercados, y la anomalía en las disponibilidades y precios del dinero, sería temerario confiar en el propio acierto para realizar ahora una negociación de Deuda del Estado, y no parece tampoco natural apelar, para situaciones forzosamente provisionales, a soluciones definitivas. Por eso estima el Gobierno preferible la emisión de obligaciones a la par, con interés proporcionado al corriente, facultad de recogerlas en el momento en que el Gobierno lo juzgue oportuno y a más largo vencimiento, aplazando la consolidación definitiva para cuando, restablecida la paz en Europa, comience la nueva era de trabajo y desenvolvimiento de la riqueza, y adquiera estabilidad el interés de las Deudas públicas, hoy en situación acaso transitoria.

Fundado en las anteriores consideraciones, y de acuerdo con el Consejo de ministros, el que suscribe tiene la honra de someter a la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de real decreto.

Madrid, 4 de junio de 1915.—SEÑOR: A los reales pies de Vuestra Majestad.—Gabinó Bugallá.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, y en uso de la autorización concedida al Gobierno por los artículos quinto y sexto de la ley de Presupuestos de 26 de diciembre de 1914, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º La Dirección general del Tesoro público emitirá con fecha 1.º de julio próximo obligaciones del Tesoro al portador de 500 y de 5.000 pesetas cada una, a los plazos de dos y cinco años fecha, ó sea al 1.º de julio de 1917 y al 1.º de julio de 1920 respectivamente, por un total de 750.000.000 de pesetas. El interés anual de las expresadas obligaciones será el siguiente: las emitidas a dos años, a razón de 4,50 por 100, y las emitidas a cinco años al de 4,75 por 100, pagándose dicho interés por trimestres vencidos en 1.º de enero, 1.º de abril, 1.º de julio y 1.º de octubre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, y siendo el primer vencimiento de intereses de los valores que se emiten el de 1.º de octubre próximo.

Estas obligaciones estarán exentas de todo impuesto ó contribución, y serán admitidas como efectivo por su capital é intereses vendidos sin prorrateo en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, y tendrán la consideración de efectos públicos.

Art. 2.º El Tesoro podrá recoger las obligaciones que se emiten antes de su vencimiento en la cantidad que estime conveniente, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Art. 3.º La negociación de los expresados valores se realizará en el Banco de España, a la par, por las cantidades que se pidan hasta completar los 750.000.000 de pesetas, en la proporción de vencimientos que resulte de las peticiones formuladas, admitiéndose por su valor nominal en pago de la suscripción, las obligaciones del Tesoro que existen hoy en circulación procedentes de las emisiones acordadas por reales decretos de 26 de diciembre de 1914, 18 de febrero de 1915 y real orden de 11 de mayo último.

La suscripción se realizará en la forma siguiente:

Los pedidos que se hagan a satisfacer en obligaciones del Tesoro se recibirán en el Banco de España en unión de los valores, desde el día en que el Establecimiento designe en los anuncios que oportunamente publicará hasta el 19 de junio actual inclusive.

La negociación a satisfacer a metálico se abrirá el día 21 del actual, entregándose en el acto de hacer la suscripción el 50 por 100 del valor nominal del pedido, y el resto, ó sea el otro 50 por 100, el día 12 de julio próximo.

El Banco de España entregará a los suscriptores, en el momento en que estén confectionadas, carpetas provisionales que recibirán del Tesoro, las cuales se canjearán en su día por los títulos definitivos.

Art. 4.º El producto de la suscripción se aplicará a la Sección quinta, capítulo 5.º del Presupuesto vigente de ingresos, bajo el epígrafe de «Producto de negociación de Obligaciones del Tesoro».

Art. 5.º Los gastos que se ocasionen en la confección de las obligaciones y de las carpetas provisionales, los que ocurran en la emisión, negociación y cargo, el pago a los respectivos vencimientos de los intereses de los referidos valores y el coste que ocasione la realización de este servicio, se satisfarán por el Tesoro con cargo a un capítulo adicional de la sección tercera del Presupuesto de Obligaciones generales del Estado.

Art. 6.º Se exceptúa de las formalidades de subasta pública como comprendido en el caso 4.º del art. 55 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública de 1.º de julio de 1911 la adquisición de papel especial y cuanto sea necesario para la confección, emisión y negociación de las obligaciones del Tesoro creadas por el presente decreto, y en su consecuencia se autoriza a la Dirección general del Tesoro público para efectuar el servicio por administración.

Art. 7.º Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones que se estimen necesarias para el cumplimiento del presente decreto, del cual se dará cuenta a las Cortes. Dado en Palacio a 4 de junio de 1915.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Gabino Bugallá.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

EL FESTIVAL DE HOY

Homenaje a los músicos madrileños

Este festival, organizado por el Centro de Hijos de Madrid, y que fué suspendido el martes pasado por causa del tiempo, se verificará hoy sábado, a las cuatro de la tarde, en la Plaza de Toros de Madrid, con el programa ya anunciado. Los billetes se expendrán, hasta la hora de la fiesta, en el despacho establecido en la calle de la Victoria.

El programa, que publicamos oportunamente, es verdaderamente sugestivo, tomando parte en el festival agrupaciones artísticas tan notables como la orquesta del teatro Real, la Banda Municipal, las de los regimientos de Ingenieros y del Rey, y otra orquesta compuesta de cincuenta profesores.

Los artistas que actuarán en la fiesta serán los siguientes:

Artistas.—Srta. Carlota Paisano y señores D. Julio Ruiz y D. Manuel Guerra.

Coros.—Cincuenta señoritas coristas y veinte caballeros de los principales teatros. Cuerpo de baile.—Cuarenta bailarinas del teatro Real.

Directores.—D. Tomás Bretón, D. Arturo Saco del Valle, D. Ricardo Villa, D. José Sagi-Barba, D. Pascual Marquina y D. Aureliano San José.

Maestra de baile.—Doña María Ros.

A la fiesta han sido invitadas las cigarrerías de la Fábrica de Tabacos, bomberos, soldados de la guarnición y alumnos de los Colegios de San Ildefonso y de la Paloma.

Gran número de señoras han manifestado su propósito de acudir a la fiesta de los músicos madrileños con la clásica mantilla y el vistoso pañolón de Manila.

La fiesta, en suma, promete resultar brillantísima.

Los billetes expendidos el día 1.º y las invitaciones son valederos para el festival.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Samsal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

POR DESACATO

«Minuto» detenido en el Juzgado

El ex matador de toros Enrique Vargas (Minuto) estaba detenido ayer mañana en el calabozo del Juzgado de guardia.

Minuto era dueño de un bar establecido en la calle de Atocha, 33, y hace días lo traspasó.

Parece ser que el dueño de la casa se oponía a que continuara el bar instalado en la finca, y dió orden a su portero, Antonio Rosado Platero, para que así lo manifestara.

Como esto perjudicaba el traspaso que había hecho «Minuto», éste se quejaba de la resolución del casero, y ayer mañana tuvo unas palabras con el portero.

Este fué en busca de un guardia, y denunció por amenazas de muerte a «Minuto», que fué conducido a la Comisaría.

Estando formándose el atestado, «Minuto» se abalanzó sobre el guardia que le detuvo, Pío Villalba, núm. 84, y le dió varias bofetadas.

Entonces se dispuso que pasara detenido por desacato, al Juzgado de guardia, y así se hizo.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo presidido ayer mañana por Su Majestad el Rey ha tenido verdadera importancia, a juzgar por la referencia que del mismo ha hecho el jefe del Gobierno a los periodistas.

El Sr. Dato, al facilitar a la Prensa el relato de la reunión con el Rey, tuvo la atención de entregar a los periodistas copias del decreto por el cual se autoriza al ministro de Hacienda para emitir un empréstito por valor de 750.000.000 de pesetas, manifestando que esta autorización fué aprobada en el último Consejo de ministros, y que no fué hecha pública en atención a que era muy lógico que nadie lo supiese sin conocerlo previamente Su Majestad, aparte de que había también la consideración de que toda reserva la imponía la conveniencia de evitar operaciones bursátiles.

El jefe del Gobierno, en su discurso, y antes de someter el decreto a la firma regia, explicó minuciosamente al Monarca las ventajas y el alcance que a juicio del ministro de Hacienda y del Gobierno tiene la operación hecha en obligaciones del Tesoro, y la confianza que el Gobierno abriga de que se cubra totalmente la operación.

Dió cuenta de las líneas generales del real decreto relacionado con el establecimiento de nuevas industrias, el cual no será sometido a la aprobación del Rey hasta tanto que haya sido informado por el Consejo de Estado.

Dió también una idea de la manera en que ha de establecerse en la Presidencia la intervención para los gastos de Guerra y Marina, y Marruecos, cuyo decreto, creándose, será firmado por el Rey el lunes ó el martes próximo.

Al frente de esta nueva organización estará el Sr. Boneta, funcionario «vertiginoso» y persona de extraordinaria competencia.

El personal subalterno lo compondrán empleados de la Sección de Marruecos y de las Intervenciones de Guerra y Marina, no habiendo, por tanto, nombramientos de nuevo personal.

Expuso el criterio del Gobierno, relativo a poner límite a los mítines, reuniones y manifestaciones públicas que puedan tener relación con la política de neutralidad, y del encargo que se ha hecho al señor ministro de la Gobernación para que éste reúna a los directores de la Prensa de Madrid, a fin de que, apelando al patriotismo de todos, depongan el lenguaje violento se abstengan de todo comentario ó juicio que pueda molestar a las naciones beligerantes.

Igualmente se ocupó del telegrama circular dirigido por el señor ministro de la Gobernación a los gobernadores civiles, recordándoles el más exacto cumplimiento del acuerdo del último Consejo de ministros, en la parte referente a manifestaciones y mítines sobre el particular.

También en esa circular se les encargó hagan igual gestión cerca de los directores de los periódicos a la que aquí habrá de hacer el Sr. Sánchez Guerra.

Por último habló de la marcha de la guerra, recogiendo las noticias é impresiones que el Gobierno tiene del extranjero.

El Rey expresó el sentimiento que le había causado el fallecimiento del Sr. Requena, que le ha sorprendido, porque no tenía noticia de que se hallara enfermo.

Tuvo el Monarca para la memoria del finado palabras de gran consideración y afecto.

VILLAZA ES EL AGUA DE MODA. ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 19.

DENUNCIA

El «gordo», en litigio

En la Inspección de guardia de la Dirección de Seguridad se ha presentado ayer tarde una denuncia curiosa.

Francisco Fernández Benavente, de cuarenta y tres años, dijo que jugaba un «gordo» mo del núm. 25.712, premiado con el «gordo» en el sorteo pasado, en unión de la dueña de la taberna de la calle del Amparo, frente a la de Provisiones, y de un tal Ramón, que vive en la calle de las Provisiones, núm. 1.

Al tratar de cobrar la parte que le correspondía, los otros dos copropietarios de pagarcímulo se han negado resultantemente a pagárselo, aduciendo que era otro número el que jugaban.

El denunciante, que vive en la calle de Santiago el Verde, 8, bajo, exhibe recibo, y ha denunciado el hecho para llevar la cuestión a los Tribunales.

REFORMAS EN GRACIA Y JUSTICIA

INTERVU CON EL MINISTRO

Supresión de los aranceles judiciales, con el fin de abaratar los pleitos.—Separación absoluta de las carreras judicial y fiscal.—Reformatorios y Tribunales con jurisdicción especial para los niños.—Secretariado judicial.—Grandezas y títulos nobiliarios.

Lector: quienquiera que seas, te invito cariñosamente a que pases tu vista por estos artículos, seguro de que en ellos has de encontrar algo que te conviene conocer.

En los actuales momentos, todos los gobernantes españoles deben preocuparse hondamente, con atención especial, de cuantos problemas importantes reclaman solución en sus departamentos respectivos.

En el de Gracia y Justicia, los hay de verdadera transcendencia.

Porque nadie negará que en España la justicia es cara y mala. Como consecuencia, los asuntos civiles, singularmente los pleitos, han disminuído de modo visible, y hasta podría decir alarmante, desde hace algunos años.

Todo ciudadano tiembla ante la idea de un litigio, dejando en muchas ocasiones perder su derecho, ante la amenaza de los insuperables dispendios que supone el pleitear.

Es decir, que por culpa de los aranceles judiciales viene a resultar un mito el restablecimiento del derecho perturbado.

El actual ministro de Gracia y Justicia, D. Manuel de Burgos y Mazo, que ha estimado urgente el cambio de semejante sistema, desde el primer día que ocupó la cartera se dedicó a estudiar ese y otros asuntos de vitalísimo interés para los ciudadanos, formando el propósito de redactar los oportunos proyectos de ley.

Pretende el Sr. Burgos que la supresión de los aranceles judiciales sea absoluta; es decir, que cuantos funcionarios de la administración de justicia, dependientes del Estado, tienen al presente fijados derechos de arancel, cesen de percibirlos tan pronto como su proyecto sea ley, sustituyéndolos dichos emolumentos por un sueldo, ó por un aumento de sueldo, según el funcionario de que se trate.

Los únicos que cobrarán derechos serán los procuradores; pero también respecto á éstos contendrá alguna disposición la futura ley.

Todo ciudadano tendrá perfecto derecho y absoluta libertad para comparecer personalmente ante los Tribunales; pero, si necesita intermediario, éste ha de ser necesariamente un procurador. Es decir, que no será obligatoria la presencia del procurador, pero su función no podrá ser sustituida por ningún otro profesional.

La intención del Sr. Burgos y Mazo era llegar al ideal de la justicia gratuita, y á ello se hubiera lanzado si la situación económica de la Hacienda pública lo hubiese consentido.

En las actuales circunstancias, es evidente que todo proyecto de aumento considerable en los presupuestos del Estado fracasaría inevitablemente.

La supresión de los aranceles judiciales implica, supone un gasto para el Estado, de cuatro millones de pesetas próximamente.

Para compensar este aumento de gasto propone el Sr. Burgos la creación de unas patentes de litigio.

Estas patentes de litigio serán obligatorias para todos los litigantes é inexcusables para demandante y demandado, constituyendo una especie de impuesto progresional. Es decir, que serán de varias clases, según la cuantía del pleito, pero sólo representarán unos céntimos por cada cien pesetas de la cantidad litigiosa, cuando ésta sea pequeña, aumentando progresionalmente su precio, á tenor del aumento de la cuantía del pleito.

Claro está que puede ocurrir que un pleito sea transigido, y el Sr. Burgos prevé el caso de transacción disponiendo que la patente pueda pagarse en plazos durante la tramitación del expediente judicial.

El actual ministro de Gracia y Justicia ha ordenado la formación de unas estadísticas para conocer las cantidades litigadas en toda España durante el año.

Este impropio trabajo ha venido á demostrar que, por término medio, asciende á 160 millones de pesetas la suma de las cantidades objeto de todos los pleitos incoados anualmente en toda España.

No puede dudarse que este proyecto de ley es transcendental para la vida de los ciudadanos españoles, en cuanto al derecho se refiere. ¿Quién se atreve hoy á reclamar pequeñas cantidades ó derechos, si ante la testarudez de un litigante y con los mil y un incidentes que se promueven, los gastos ascienden á mucho más que la cantidad en litigio ó á la representada por el derecho reclamado?

Este proyecto del Sr. Burgos es de los comprendidos en la frase de Maura: «La revolución desde arriba.» Porque nadie me negará que el proyecto es verdaderamente revolucionario.

El proyecto es digno de elogio, y es preciso animar al ministro, ayudarle desde la Prensa, porque tiende á favorecer á los pobres que hoy se ven de hecho privados de reclamar un pequeño derecho, ante el veto puesto por los aranceles.

Claro está que el proyecto vendrá á herir á determinados—pocos—intereses particulares que podrán estar, que estarán seguramente interesados en el fracaso de esa hermosa ley; pero otros muchos intereses, particularmente también, resultarán favorecidos, y desde luego lo serán en cantidad enorme los intereses del público en general, respetabilísimos sobre toda ponderación.

Para los abogados, el proyecto es sencillamente salvador, porque los aranceles, sobre todo los reformativos por Canalejas en junio de 1911, han constituido y constituyen un obstáculo casi insuperable para el ejercicio profesional, en cuanto á los asuntos civiles hace referencia, porque éstos huyen de los juzgados.

El Sr. Burgos se propone llevar las segundas instancias de lo civil á las Audiencias provinciales, lo cual supone la creación de cuarenta y nueve Salas de lo civil; pero son indiscutibles las ventajas que esa decisión reportaría á muchos litigantes residentes lejos de la Audiencia territorial.

Pero este asunto está ligado con el proyecto de reforma de la ley Orgánica del Poder judicial, y de dicho proyecto he de ocuparme en el próximo artículo.

ENRIQUE JARDIEL.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307

Solemnísima función de Minerva

En el precioso templo parroquial de San Pedro se celebró ayer mañana, con inusitada grandiosidad, la función de Minerva que la Sacramental de San Pedro, San Andrés y San Isidro costea anualmente desde tiempo inmemorial en honor al Augusto Sacramento.

Difícil es describir el maravilloso efecto que presentaba desde los pies de la iglesia, la capilla mayor, en la que reina el arte y la esplendidez de bombillas eléctricas, combinadas con el mayor gusto. El efecto era verdaderamente deslumbrador.

El resto del sagrado recinto hallábase adornado con gran número de arañas y lámparas, que hermoseaban el templo de extraordinario modo.

En las paredes se ostentaban notables tapices representando pasajes del Antiguo Testamento, cuyas valiosas joyas son propiedad de la Sacramental.

El Sr. Rodríguez de Beraza presidia á los sacramentales.

La cátedra sagrada la ocupó el muy notable orador D. Luis Calpena, que cada día que pasa parece que aumenta en energías y en elocuencia, siempre atrayente.

El discurso pronunciado ayer mañana ha sido un modelo acabado y perfectísimo de oratoria sagrada.

El templo estaba totalmente ocupado.

Para que nada faltase, una brillante orquesta, dirigida por el reputado maestro Serrano (D. Ramón), actuó en tan brillantes cultos, que pueden calificarse de acontecimiento religioso.

LA PROCESION

Poco después de las cinco de la tarde, y como epílogo, por decirlo así, del acontecimiento que ligeramente hemos reseñado, salió la procesión de la expresada iglesia de San Pedro (calle de la Paloma) con gran solemnidad y aparato.

Rompió la marcha un piquete de guardias municipales de Caballería, de gala, y seguían los campanilleros, un pendón encarnado; otro blanco; mangueta parroquial; los estandartes de Nuestra Señora de Gracia, del Cristo de la Agonía, del Cordero y el del Sacramento; una banda de música de regimiento; estandartes del Pilar y de la Purísima; banda de regimiento; estandartes de las Sacramentales de Santa María, San Justo, San Lorenzo y San Sebastián; imágenes de San Isidro y de la Purísima, rodeadas de niños y niñas, preciosamente vestidos; presidencia de la Sacramental; mangas parroquiales de las iglesias de San Pedro y de San Andrés; artísticas y lujosas andas con el Santísimo; lujosísimo palio; clero de ambas parroquias, y presidencia de las Sacramentales citadas.

Presidia la comitiva el popular y querido teniente alcalde del distrito de la Latina, don Pedro Plaza Carranque, acompañado del secretario de dicha Tenencia, D. Rafael Cebrían; de los alcaldes de barrio de la demarcación, y de los inspectores de Policía urbana, y después una sección de guardias municipales, perfectamente uniformados, y á continuación un coche de la Real Casa y el piquete de Ingenieros de ferrocarriles.

Los balcones de la carrera hallábanse engalanados, viéndose en algunos de aquellos magníficos y valiosos pafueles de Manila, y muy principalmente en la calle de Calatrava, en una casa inmediata á la del mencionado Sr. Plaza Carranque.

La procesión recorrió las calles de la Paloma, Calatrava, Humilladero, plaza de San Andrés, plaza de los Carros, calle de Don Pedro, Carrera de San Francisco, y calles de Calatrava y Paloma.

La concurrencia, numerosísima, y el orden, completo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayudantes.

Se nombra ayudante de campo del capitán general de la séptima región al capitán de Artillería D. Francisco Jáudenes.

Cesa de ayudante del general de división, subsecretario de Guerra, D. José Jofre, el comandante de Infantería D. Santiago González Tablas.

Gratificación.

Se concede la gratificación de industria de los meses de abril y mayo al oficial primero de Intendencia D. Antonio Alonso.

Cupo de instrucción.

Se ha resuelto que se consideren incorporados á filas á aquellos individuos del cupo de instrucción que residan en el Extranjero, siempre que justifiquen poseer la instrucción militar.

Recompensas.

Se confirman las recompensas concedidas al personal de tropa, por los hechos de armas realizados en la zona de Tetuán los días 2, 4 y 30 de mayo, 20, 21 y 22 de julio próximo pasado, y en los meses de mayo á septiembre de 1914.

TOROS Y TOREROS

La novena de abono.

¡Los terribles miuras! Ante el nombre nada más de la trágica vacada huyen desparvoridos la mayor parte de los coletas.

¡Que no han malado los ases esta corrida! A mi me parece la cosa más natural del mundo, porque teniendo que torear miuras el sábado 12 del actual, no iban á romperse el pecho en esta novena de abono para dar gusto á los señores del margen.

Por otra parte, pongámonos en las realidades de la vida, y pensemos seriamente que los astros que en el toreo desputan han llegado á la meta luchando con toros grandes y difíciles, porque desde los tiempos prehistóricos, el que á escoger tiene derecho ha procurado quedarse con el mejor.

Cuando yo vea que los divos del Real cantan las óperas que los coristas quieren; cuando vea que los criados de casa grande van dentro de los coches, mientras los dueños van á pie, ó que el propietario de una casa vive en la portería para que el portero ocupe la mejor habitación, creeré que el torero de primera fila, tan de carne y hueso como los demás, no debe escoger para sí lo peor.

Sería un inocente Anselmi si al venir al Real no esogiera las óperas que le gustan, y más inocentes me parecerían Vicente, los Gallos y Belmonte si al empresario le dijeran: «Suéntenos usted los miuras, Pablo Romero, Palha y todo lo duro, guardando los murbes, Santa Coloma y demás brevas para Madrid, Vázquez, Mazzantinito y demás toreros, que no han de quedar como nosotros.»

Además—y cada uno tiene sus gustos—, yo prefiero ver á Joselito y Belmonte con toros buenos á no ver estos mismos toros lidiados por toreros de menor categoría.

¿Es que alguno que no sea Belmonte hace una faena con un murbe como la que hizo Juan en la corrida de Beneficencia?

¿Es que alguno que no sea Gallito hace también esas faenas tan enormes como él con los contreras, saltillos, parladas, etc.?

Resuciten ustedes el saltillo y veinte mil más que tan sumamente bien lidió José ó al murbe de la Beneficencia que mató Belmonte, á ver quién hace esas faenas que no sean ellos.

Y yo prefiero ver toros suaves y manejables lidiados por los astros á no verlos lidiados por hombres vestidos de torero, que no saben aprovechar las condiciones de las reses.

En una palabra; que prefiero ver á los que saben lucirse con ganado bueno que ver buenos toros en manos inexpertas.

Cada uno tiene derecho á opinar. A mí estas corridas, como la de ayer, no me satisfacen, y, sin embargo, los partidarios del toro estarían á sus anchas; yo, más aficionado á ver al hombre dominando á las fieras que las fieras dominando al hombre, prefiero un cartel de Joselito y Belmonte con seis murbes, que no miuras lidiados por gente poco enterada de este asunto.

Que les guste á ustedes más ver cómo un toro aporrea á Martín Vázquez á ver cómo Gallito domina una res, es cosa inexplicable.

Allá cada cual con sus apreciaciones. Todo lo cual no quiere decir que cuando los dos toreros que monopolizan la afición tengan frente á ellos un cornúpeto miureño no hagan unas labores tan dignas de encomio como las de José en Córdoba últimamente ó Belmonte en Sevilla.

Dije en mi revista que Algabefo es el rey del estoque. Hoy me reconcentro en mi espíritu, y vuelvo á proclamar á la faz del mundo que Pedro Carranza (Algabefo) es un señor matador de toros, que no tiene rival.

Se perfila siempre cerca y bien, erguido el cuerpo, un poco ladeado con relación al eje del toro; el estoque, encima y casi cerca del morrillo, y en esta posición, se deja caer doblando la cintura sobre el pitón, y agarrando unas estocadas colosales, sale limpio por los costillares de la res, que rueda á sus pies como una pelota.

Esto lo hace lo mismo con un toro terciado que con dos miuras de veintinueve arrobas cada uno, acompañados ambos de respetables pitones.

Me convenci que cuanto dije acerca de este gran matador, émulo de Frascuelo, á raíz de su alternativa, eran verdades como puños, y ante mi vista contemplé con los miuras el espada más grande que ha aparecido en el siglo XX.

Las únicas ovaciones de corazón que el pueblo otorgó en esta novena de abono fueron dirigidas al gran estoqueador, que en hombros de sus admiradores salió por la puerta de Madrid, ensalzado y vitoreado por matar dos miuras! de un modo tan enorme, que la historia taurina no puede presentar muchos casos como éste.

¡Quitaos los del grupo A y los del B; dejad que pase antes que vosotros el torero nuevo, el gran matador del siglo, que, ocupando el último lugar del cartel, va con velocidad de un rápido á colocarse en la cabeza y os da la ventaja de pelear con lo que vosotros no queréis!; Paso, pasoooo..., que Pedro Carranza empuja de un modo formidable y os atropella sin piedad!...

Las únicas cosas que se vieron toreando las ejecutó este diestro; claro está que no fueron ningún prodigio, porque á su estilo—que tiene que afinar—se unían el vendaval y las condiciones de las reses, nada manejables.

Pero si Pedro, con lo que mata, hiciera encajes de bolillos toreando, ¿de qué iban á comer los demás?

Martín Vázquez y Mazzantinito no hicieron grandes cosas; pero seamos justos y juzguemos el asunto con benevolencia, ya que ellos cargaron con los huesos que los demás no quisieron.

Estuvieron valientes á ratos y se quitaron decentemente de delante los toros que les correspondieron, cualidad muy apreciable en quien sólo se viste de torero para encerrarse con estas clases de ganado.

Sin embargo, justo es también decir que ni con estas reses ni con las otras ni con las más allá tienen categoría para representar

en una corrida de abono al primer grupo de matadores.

Los toros, de mucho poder, bien presentados, sin exageraciones cornudas, bravos y con intenciones poco recomendables los tres primeros. Los más grandes, el primero, tercero y sexto, pesando la corrida en conjunto, uno con otro, 29 arrobas; dos y media más que los murbes de la octava de abono, que fueron de cinco años, no así los que mandó D. Eduardo, que se vió eran tres cuatrefios y tres cinqueños.

Resumen:

Pedro Carranza (Algabefo), matador formidable de toros. Los empresarios harán cola para contratarle.

P. ALVAREZ

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

UN CARRETERO AGREDIDO

Por informes particulares se supo en Madrid que en la Cuesta de las Perdices ocurrió un grave accidente de automóvil.

Marchaba por dicho sitio un coche ocupado por D. José Antelo, la esposa de éste, doña Flora Cano y dos hijos del matrimonio, Mercedes y Luis, de diez y ocho y ocho años, respectivamente.

En la carretera se interpuso un carro que guiaba Juan Hernández.

El chauffeur que conducía el auto, Ramón Sanchis, viró rápidamente, pero con tan mala fortuna que vino á coger bajo las ruedas del coche á un muchacho de catorce años llamado Eduardo Martínez Villaverde, que pasaba por allí.

A consecuencia del viraje rapidísimo, el coche volcó, viniendo á aumentar las desgracias que habían ocurrido.

No paró ahí el suceso, porque, irritado el «chauffeur» por lo ocurrido, se puso á discutir con el carretero y acabó disparándole dos tiros, los cuales le hirieron gravemente en una ingle.

El niño Eduardo Martínez sufrió la fractura de una pierna y otras varias lesiones graves.

Resultaron además levemente heridos á consecuencia del vuelco el Sr. Antelo y sus hijos.

Intervino en el primer momento el Juzgado de El Pardo. A las ocho de la noche, el juez de guardia de Madrid marchó al hospital de la Princesa para tomar declaración á los heridos.

El «chauffeur» quedó á disposición del Juzgado de instrucción de El Escorial, que es el que ha de instruir los dos procesos por accidente y agresión.

UNA BODA

En la iglesia de la Almudena se celebró ayer mañana el enlace de la encantadora señorita María Teresa Sobejano, hija del reputado doctor ya fallecido, con nuestro simpático y querido amigo D. Carlos Marrodán, apadrinando á los contrayentes la bella y distinguida viuda de Sobejano, doña Micaela Aguado, y D. Sebastián Marrodán, padre del novio.

La novia, que hizo su entrada en la iglesia de los acordes de la marcha nupcial de Lohengrin, lucía un precioso traje de Charmant, con encajes de Chantilly, y una rica rivière de brillantes.

Entre los invitados al acto recordamos á las señoras y señoritas de Angulo, Lamana, Moreno, Martínez de Velasco, Rejón, Pascual, Pineda, Briones, Manzanedo, Gasset, Gereda, Sáez, Morugán, Salaberry, Montagut, Vasallo, Moya, Soriano, Botella, Agero, García Andrade, Estévez, Harcún, Latorre, Tortosa, Galindo, De Lerma, Garamendi, Travesedo, Daganzo, García Lariz y Mumbert y á los Sres. Sobejano (D. A.), Garamendi, Botella, Gereda, Rejón, Gasset, Martín del Moral, Balbortín, Angulo, Bertens, Sáenz, Forns, Costé y Fortes.

Desde la iglesia, é invitados por la señora viuda de Sobejano, se trasladó la comitiva al Ideal Retiro, donde se sirvió un espléndido almuerzo.

En el expresado de Barcelona salieron los novios para el Monasterio de Piedra y Zaragoza.

Publicaciones de actualidad

LA GUERRA PALPITANTE

NARRACIONES DE TESTIGOS

Acaba de ponerse á la venta. Tres pesetas en todas las librerías. Pedidos á HISPANIA, CID, 4.

Asociación de Empleados Mercantiles

Para conmemorar el VI aniversario de su fundación ha organizado la Asociación General Española de Empleados Mercantiles una velada que se celebrará en el teatro Cervantes hoy, á las nueve y media de la noche.

Primera parte.

Sinfonía por el cuarteto que dirige el maestro D. F. González.

Discurso de D. Antonio Sacristán, presidente honorario de la Asociación.

Conferencia sobre el tema «Bancarrota actual», á cargo de D. José Francos Rodríguez. Lectura de poesías por D. Juan Pérez Zúñiga.

Segunda parte.

Sinfonía por el cuarteto. «El Antonelli», notabilísima pareja de bailes de salón.

Intermedio por el cuarteto. Romanzas de óperas y melodías italianas por el barítono D. Marcos Redondo, acompañado al piano por la Srta. Pilar Cuadrado.

Intermedio por el cuarteto. El paso de comedia de los Sres. Alvarez Quintero titulado «Amor á oscuras», interpretado por Nieves Suárez, señora Alarcón y Sres. Sepúlveda y Martín.

“De hondos sentires,”

Escribir y publicar un libro de versos en esta época en que todo parece concitarse contra la Poesía, la más elevada y más bella expresión del pensamiento, merece la calificación de aventura literaria.

Van escaseando tanto los buenos poetas, que el lector avisado abre casi siempre los libros de este género, temeroso de hallar en sus páginas, cuando más favorable á su buen deseo se ofrezca el hallazgo, una copiosa colección de asonantes y consonantes empleadas en todas las combinaciones de la métrica, que nada expresan y que parecen acabados de salir, calentitos y humeantes, de un Diccionario de la Rima.

Suele, aunque muy rara vez, darse el caso de tropezar con un libro de buenos versos; entonces, ¡qué dicha para el que lee la de observar cómo se va intensificando el interés y el gusto en la lectura, cuanto más avanza por las páginas del libro, hasta llegar á un punto en que el sentimiento, la emoción de lo bello, detiene su curiosidad para dejar lugar á su admiración!

Pues esto último acontece con el libro De hondos sentires, que la musa de Luis Martínez Kleiser brinda á la admiración de los aficionados á las buenas lecturas.

El poeta, ya conocido por sus trabajos literarios publicados en libros, periódicos y Revistas, se nos presenta ahora de la mano del eminente escritor D. Francisco Rodríguez Marín, que en una carta-prólogo al autor dice, entre otras sabrosas razones, las siguientes:

«Ante todo, diré á usted, de sus composiciones, lo que á un su discípulo decía cuarenta y dos años ha el docto literato hispalense D. José Fernández-Espino: «Hay en ellas una excelente cualidad, que es la que distingue al verdadero poeta: el sentimiento y la inspiración. Sin estos requisitos es imposible la Poesía, y en usted existen con gran riqueza.»

Y si á esto se añade que usted ha llegado á poseer una copiosa dición poética, fruto de sus buenas lecturas, y que, patrióticamente apegado á la sana tradición y á los discretos cánones de nuestro Parnaso nacional, escribe siempre sus versos á la real de España, sin pagar tributo á caprichosas reformas modernistas, mal copiadas de parnasos extranjeros, y cuya extravagancia, las más veces, sólo tira á encubrir la ignorancia de nuestro idioma y á disimular la ausencia del verdadero estro, ¡miel sobre hojuelas!»

«Después de estas palabras del esclarecido maestro de la literatura española, ¿qué vamos á decir nosotros que no resulte desmayado?»

De hondos sentires es el libro de un poeta de sentimiento y de inspiración, como afirma la autoridad de Rodríguez Marín. El fértil talento del autor se manifiesta ampliamente en la variedad del género de las composiciones, casi todas sonetos, que forman el libro.

Enamorado Martínez Kleiser del endecasílabo, los escribe sonoros y fáciles, sin que se advierta la menor rebeldía de la forma en la clara, bellísima expresión de la idea.

Entre los sonetos los hay bellísimos. Podíamos citar muchos de ellos como modelo de delicadeza, de sentimiento y de expresión.

Entre los titulados Plegarias hemos leído muchas veces uno hermosísimo cuyos tercetos dicen así:

«Y aunque el último soy de los creyentes que admiran tus grandiosas maravillas, espero tus miradas providentes. Nada valen mis súplicas sencillas; pero tengo á mis hijos inocentes prostrados á tus plantas, de rodillas.»

Entre los Humorísticos merece mención especialísima el titulado Ese rizo..., de sabor clásico, en el que campea el donaire y la sutileza del ingenio del autor:

«Ese rizo zumbón de tu cabeza que, pretendiendo suprimir tu frente, su azabache sobre ella, airosamente extiende, alarga, enroscas y desperrea; ese rizo de tanta sutileza, anzueto del amor, lazo, serpiente, garlito en que se apresa incautamente quien al cebo acudido de tu belleza; ese rizo es la gracia y donosura, el encanto, el secreto y el hechizo que sabe dar realce á tu hermosura. Yo me hubiera prendado de ese rizo si—me atrevo á decirlo, criatura?—si no hubiese notado que es postizo.»

De buena gana haríamos la transcripción completa del libro de versos de Martínez Kleiser para solaz de nuestros lectores; pero ni el tiempo ni el espacio nos lo permiten, ni al autor seguramente le agradecería la sorpresa de ver una edición inesperada de su obra.

En De hondos sentires hay, además de admirables sonetos, otras composiciones poéticas que confirman los ilustres méritos del poeta.

Una Carta de la Prosa al autor, que se lee en las primeras páginas del libro, está tan donosamente escrita, que ella sola haría la fama de un prosista; en estilo fácil, noble, limpio, prologa la familiaridad de Martínez Kleiser con la lectura de los clásicos.

De hondos sentires es un hermoso libro que afirma y define la personalidad literaria de su autor, á quien el insigne D. Francisco Rodríguez Marín, en su carta-prólogo, concede toda suerte de títulos literarios.

Felicitemos sinceramente al Sr. Martínez Kleiser por la aparición de su obra, que le coloca entre la aristocracia de los cultivadores de las bellas Letras.—N.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pastetes y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

LOS TEATROS

LA HIJA DEL BANDIDO
Español.—Franz Lehar, el afortunadísimo...

METALLAS
Real.—Esta noche, en función correspondiente...

Completará el espectáculo la encantadora...

Por la noche, a las nueve y treinta, penúltima...

Dirigirá la orquesta el maestro Bellezza.

Zarzuela.—Hoy sábado, a las siete, en sección...

A las diez en punto y con la asistencia de...

El domingo próximo se cantarán: a las cuatro...

El domingo por la tarde, dos secciones: la primera...

Este drama ha sido, pues, juzgado ya por la crítica...

La excelente compañía que dirige García Ortega...

disentidísima obra de Linares Rivas La garra...

El cartel del domingo lo forman las siguientes obras:

A las cinco y media, en función monstruo a precios sencillos...

El próximo martes, a las diez y media de la noche...

Cómico.—Hoy sábado 5, a las diez y media, en sección doble...

La acción, en Madrid, época actual. A continuación...

El domingo se verificarán secciones por tarde y noche...

Novedades.—La sin rival pareja de baile Hermanos Palacios...

Esto no quiere decir que la Empresa abra las puertas...

Hoy estos artistas han suplicado a la Empresa...

Esta es la justificación de que en Novedades actúe...

Infanta Isabel.—La Empresa de este elegante teatro...

El popular Emilio Mesejo dará a conocer varias canciones...

Ha entrado a formar parte del elenco artístico Luis Llaneza...

Hoy sábado, en la sección de las siete de la tarde...

Trianon Palace.—Hoy sábado, a las siete de la tarde...

Cada sábado se ven más concurridas estas secciones...

Circo de Parish.—El próximo domingo, a las cinco...

Apolo.—Hoy sábado 5, en la sección vermouth...

El domingo próximo se cantarán: a las cuatro y cuarto...

Este drama ha sido, pues, juzgado ya por la crítica...

La excelente compañía que dirige García Ortega...

Real.—Teniendo que ser estrenadas varias obras...

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 2, Dia 4. Lists various bonds and their values.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once de la mañana comenzó la sesión bajo la presidencia...

En honor de Azcárraga. A propuesta del alcalde...

Enterado. El Concejo se da por enterado de una comunicación...

El Banco de España ha acordado ya rebajar el descuento...

Iguualmente ha acordado dar en las pignoraciones...

El acuerdo, como nuestros lectores verán, tiene una gran importancia.

Anoche conferenciaron con el señor Presidente del Consejo...

Este último fue a darle cuenta de los telegramas del gobernador...

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que el Sr. Lerroux...

El gobernador electo de Cádiz ha salido de Sevilla...

La Junta provincial del Censo de Lugo ha proclamado diputado...

Ha sido nombrado alcalde de Alicante don Eugenio Boh.

SECCION OFICIAL

LA GACETA

Sumario. MARINA.—Real orden concediendo la cruz...

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden...

FOMENTO.—Real orden disponiendo se autorice a favor...

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría...

Hacienda.—Dirección general de la Deuda

número 25 del Paseo de Santa María de la Cabeza.

Para construir un hotel en la calle de Miguel Ángel...

Proposiciones. Pasan a estudio de las respectivas Comisiones...

Los Sres. Marcos, De Miguel, García Cortés...

Ruegos y preguntas. Los Sres. Marcos, De Miguel...

El gobernador de Valencia comunica que en Utiel...

Ante el Ayuntamiento, donde estaban los detenidos...

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde...

En Oviedo, con motivo de la procesión del Corpus...

En los círculos políticos se habló anoche con preferencia...

Se comentaba en los términos más favorables para el señor...

Se juzga como un acierto el que se haya decidido el ministro...

Otra comunicación del Gobierno civil, trasladando acuerdo...

Se acuerda, una vez más, que quede sobre la mesa...

Se acuerda retirar un dictamen proponiendo la aprobación...

Se aprueba una moción de la Alcaldía-presidencia...

Se acuerda, una vez más, que quede sobre la mesa...

Se acuerda retirar un dictamen proponiendo la aprobación...

Se aprueba una moción de la Alcaldía-presidencia...

Se acuerda, una vez más, que quede sobre la mesa...

Se acuerda retirar un dictamen proponiendo la aprobación...

Se aprueba una moción de la Alcaldía-presidencia...

Se acuerda, una vez más, que quede sobre la mesa...

Se acuerda retirar un dictamen proponiendo la aprobación...

Se aprueba una moción de la Alcaldía-presidencia...

Se acuerda, una vez más, que quede sobre la mesa...

Se acuerda retirar un dictamen proponiendo la aprobación...

Se aprueba una moción de la Alcaldía-presidencia...

Se acuerda, una vez más, que quede sobre la mesa...

Se acuerda retirar un dictamen proponiendo la aprobación...

Se aprueba una moción de la Alcaldía-presidencia...

Se acuerda, una vez más, que quede sobre la mesa...

Se acuerda retirar un dictamen proponiendo la aprobación...

Se aprueba una moción de la Alcaldía-presidencia...

Se acuerda, una vez más, que quede sobre la mesa...

Se acuerda retirar un dictamen proponiendo la aprobación...

Se aprueba una moción de la Alcaldía-presidencia...

Se acuerda, una vez más, que quede sobre la mesa...

Se acuerda retirar un dictamen proponiendo la aprobación...

y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega...

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso...

Idem a concurso de traslado entre catedráticos numerarios...

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio...

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento...

La misa y oficio son de la octava del Corpus, rito semisole...

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores...

Parroquia del Carmen, Adoración nocturna (vigilia general del Corpus)...

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función 2ª de noche, 1ª del turno segundo.) 9.30...

ESPAÑOL.—(Compañía Caramba.)—8.30. La casa Susana...

APOLO.—7 (sencillo). El husar de la guardia (reestreno)...

La boda de Cayetana o Una tarde en Amani.—11.15 (doble). El chico...

ZARZUELA.—7 (sencillo especial). Las vírgenes paganas.—10 (doble)...

UOMBO.—10.30 (doble). Los de la barra (estreno) y El gusano...

CIRCO DE PARISH.—A las 9.45 de la noche, grandiosa función...

CERVANTES.—7. gran función por la troupe compuesta de veinte...

NOVEDADES.—5. La alegría de España.—7.15. El panteón de Manila...

TEATRO INFANTA ISABEL.—7 (sencillo). No me he bañado en la guerra...

COLISEO IMPERIAL.—Sección continua de 5.30 a 12.45.

TRIANON PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: Fifi...

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 11...

El jockey de la muerte, Corazón leonado, La paloma mensajera...

El domingo, grandes estrenos: La máscara de la muerte y Prueba...

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.30.—Estreno...

SALON ROYALTY.—(Genova, 63.)—Únicos que visitan SS. MM. y AA. RR....

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

Advertisement for HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) es...

CATARROS CRONICOS CAJELAS DE TUY (Pontevedra)

Agua asociada termal para el aparato respiratorio...

SUBASTA

El 26 de junio de 1915, a las 12 del día, se celebrará en Madrid...

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica...

VILLASANTE, OPTICO. Principio, 10, MADRID. Ebulisocopos, alambiques, acidómetros...

ABOGADOS DEL ESTADO

Preparación en la Academia de González Bocos, para las próximas oposiciones...

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna...

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO...

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978. Telegramas: BACHSPAPEL. Telefonemas: BACHSPAPEL

LINOLEUM CAPITALISTAS

Personas, esteras japonesas; novedad y economía en el Almacén de alfombras y tapices de Viena de Peñalba, Serrano, 20. Teléf. 5.340.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de Junio, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor PATRICIO DE SATRUSTEGUI saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá el día 23 de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUÑA saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.



No escupir más

que en las escupidoras higiénicas de esta Casa. Utensilios de cocina, irrompibles. Cámaras frigoríficas. Sorbetes americanos, legítimas. Mil útiles de casa. Martín, 13, Plaza de Hervadores, 13 (esquina a San Felipe Neri).

GRAFICOS

por El Esteban. Indispensables para el estudio de la GEOGRAFIA POSTAL. 1 tomo con 218, 4 pts. principales librerías España. Pedidos: Librería Española, Libertad, 7

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Prestamos y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

GALVEZ. Sastre sin género. Elegante y económico. Puerta del Sol, 3, 1.º

Partos: Josefina López; primera clínica, hospedaje a embarazadas; consulta, últimos adelantos. Pez, 19.

EL DETECTIVE

internacional o garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

CONSULTA

Enfer. secretas médico ex-interno Hospital S. Juan de Dios 11 a 1.ª Pta. 3 a 5, 2 pts. obreros: 7 a 9, 0,50. Fuencarral, 78, 1.º Entrada: calle Sta. Bárbara, 2

Se cede gabinete con alcaoba. Samueblado ó sin amueblar. Manuel Silvea, 18, piso 4.º letra A. Hay ascensor.

Aquillanese dos cuartos con calefacción, ascensor, teléfono, escalera principal é interior, portero libre, en 80 duros cada piso. Ayala, 72.

TRADUCCIONES técnicas y literarias al francés. Mr. Georges. Roma, 47, hotel.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

Rollin y Compañía PARÍS.

Le cours de Français commencera le 1er Juin; préparation pour Academie; prix moderés. Mayor, 41, 4.º dch.º

Sardinero. Espacioso chalet de un piso, jardín, garaje, todos los adelantos, con ó sin muebles. Informarán: Luchana, 18, 2.º; de 10 a 4.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9

CAMAS La casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la aced.ª Fabrica. DORADAS Cabeza, 34.

HERNIADOS

¡QUIEREN DE VERDAD CURARSE? Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo. Acierta infaliblemente, no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado por el alto poder judicial, cual las especialidades Ramon. Gran adelanto que sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), quita el sambenito de tal dolencia. Despacho: Carmen, 85, 1.º Barcelona. Pídase gratis folletito instructivo.



TERCER ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA DOÑA FERMINA GAYARRE DE HERRERO

FALLECIÓ EL 5 DE JUNIO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viudo, hijos, madre, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 5 de junio en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, las que se digan en la del Santísimo Cristo de la Salud y la misa de Requiem que se celebre en la villa del Roncal (Navarra), así como todas las que se celebren el día 6 de junio en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

Compañía Vitícola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín, Infantas, 36. Germán Ortega, Preciados, 13.

VAJILLAS GRANDES

Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato. Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina a la Plaza del Ángel.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA 'LA MARAVILLA' Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parálisis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, estreñimientos persistentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las afecciones de la piel, como son granis, leucodermas, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

TRABAJO PARA SEÑORAS y CABALLEROS 75 a 150 PESETAS mensuales garantizadas por contrato ganarán quienes puedan dedicarnos unas horas diarias sin necesidad de salir a la calle, en la confección de fáciles trabajos de actualidad, al alcance de todos. Extensa elaboración y propaganda en España de varios artículos de novedad nunca vistos. Indicar las horas que se tienen disponibles, pidiendo detalles a los Establecimientos Lisboenses, Lisboa.

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

POZOS ARTESIANOS Sondadores rotativos para minerales. Catálogos ilustrados, gratis. IGNAUO RUIZ Plaza Murcianas, 8, Valencia

ARRAJOLMOTORES. Cabestreros, 5

CONSEJEROS A PLAZOS: Colocación Vista Hermosa, con inclusión calle Valdecaederos (Tetuán); 15 a 30 céntimos el pie; agua, luz eléctrica. Ventas domingos por la tarde, en casa del guarda de la Colonia

AUTOMOVIL Ocasión. Se vende torpedeo Lyon Peugeot, 10,16 HP, dos baques, especial para carretera. Carmen, 88, portería.

¡¡ EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!! para anuncios en VALLAS, teatros, +ranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en 'LOS TIROLESES' EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas. -- Grandes descuentos. Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331 PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO (aprox. mado, Kilos). Rows include Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Diez, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcátegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomez, 34. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4. Linarés.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Precios en estos depósitos: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... 60 Pesetas. Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 30. Una botella de vino en su 4.º año... 2,50. Caja con 25 medias botellas en su 4.º año... 36. Una media botella de vino en su 4.º año... 1,50.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la masa de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.